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-de I'honorabk Sr. Lluís Companys i Jover 

%)IAI31 $DE SESSIONS 

SessiQ del d ia  5 de maig  de l  1 9 3 3  

S U M A R I  

A les cinc i deu minuts de la tarda s'obre la sessió, sota la presiddncia de l'honorable senyor Llnis Companys 
i Jover. 

S U M A R I  

A les cinc i deu minuts de la tarda s'obre la sessió, sota la presiddncia de l'honorable senyor Llnis Companys 
i Jover. 

Lectura i aprovació de racta de la sessió anterior. j Ordre dei dia: 
1! i critica dels treballadors d'dlforia. 

Prec del senyor Casabó, al senyor Conseller de Treball i Obres Pdbliques, interessant-se per la  situacid 
, ,  

Resposta del senyor Conseller de Treball i Obres Pdbl ipes .  
Prec del senyor Rovira i Roure, al senyor Conseller d'Economia i Agricultura, en defensa de la  produc- 

Manifestacions de la PresidBncia en absdncia del senyor Conseller. 
Prec del senyor Carreres i Artau relatiu a m e s  manifestacions fetes a la premsa pel senyor President de 

Resposta del senyor Conseller Delegat i rectificacions dels senyors Carreres i Artau i Pi i Sunyer. 
Pregunta del senyor Duran i Ventosa, als senyors Consellers de Finances i de Cultura, relafiya a les i%- 

Respostes dels senyors Consellers de Finances i de Cultura i rectificació del senyor Duran i Ventosa. 
Interpel4ació sobre la politica municipal del Ba ix  Ebre. 
Després d'unes manifestacions dels senyors Farreres i Duran, Casabó, Andreu i del senyor Conseller de 

Continuació de la discussió del dictamen de la Comissió sobre I'Estatut Interior de Catalgnya. 
El senyor Serra i Moret consumeix un torn en contra la totalitat del titol IV.  
Intervencions dels senyors Arnau i Conseller de Governació. 
Rectificació del senyor Vall& i Pujals 
Es suspdn el debat. 

ció catalana de panis. 

la Generalitat. 

tencions de la Generalitat respecte al Gran Teatre del Liceu, 
i 

Governació, s'acorda ajornar aquesta interpeldació. 

I * Continuació de la discussió del dictamen de la  Comissi6 sobre el Projecte de Llei creant un Institut cmtra 

En nom de la Comissió, el senyor Mestres respon a les impugnacions fetes a la totalitut pels senyors Ta-  
l'Atur forcós. l 

i llada i Ruiz  i Ponseti. \ 

~ El senyor Serra i Moret consumeix un torn en  contra la totalitat del dictamen. 
Resposta del senyor Conseller de Trebd l  i bbres Pdbliques. 

i 

? I  
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Es suspzn el debat. 
Lectura $un Projecte de.Llei firesentat fiels Di9utats senyors F~onjosd, Rwiz i Ponseti, Comoreva i Ger- 

*^ hard, referent a les Cambres de la Pro$ietat una. El Projecte passa a la 
el dia per a la sessió de dimarts. 

la sessió a dos quarts i cinc minuts de nou  de la vetlla. I 

S’obre la sessió a les cinc i deu minuts de la 
tarda, sota la presidhcia de l’honorable senyor 
Lluís Companys. 

Al banc roig hi ha els honorables senyors Con- 
seller Delegat i Consellers de Governació i de Tre- 
ball i Assisthcia Social. 

Es llegida i aprovada l’acta de la sessió an- 
terior. 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs I preguntes 

La crítica situació dels treballadors d’Alforja 

E l  Sr. PRESIDENT:  E l  senyor Casabó té 
la paraula. 

E l  Sr. CASABO : Senyors Diputats : E s  per 
a formular un prec al senyor Conseller d’Obres 
Públiques, prec que m’ha estat suggerit per 1’A- 
juntament d’Alforja, el qual se m’ha adreqat amb 
el caracter de Diputat per la circumscripció de 
Tarragona, demanant-me que recolzés una de- 
manda oficial que ha dirigit a l’honorable senyor 
President de la Generalitat per tal de veure si es 
podia fer quelcom per a remeiar la situació en 
quP es troben els obrers d’aquella vila. Sembla 
que a Alforja s’ocupaven especialissimament els 
obrers en Is construcció d’adoquins, que després 
eren emprats per a la construcció de camins ve:- 
nals i de carreteres, empedrar carrers, etc. E n  
aquest moment la crisi ha esdevingut molt forta, 
i han enviat precisament aquesta comunicació a 
la Generalitat per tal que es pogués veure si hi 
ha algun mitja de remeiar aquesta situació. 

L’altre dia vaig tenir ocasió de parlar amb el 
senyor. Conseller d’Obres Públiques, perd no em 
fou possible en aquell moment donar-li les dades 
que li havia ofert trametre, per tal que encara no 
estaven en el meu poder, ja que em foren trameses 
a Tarragona; per aixb prego que perdoni e1 se- 
nyor Conseller d’Obres Públiques que en aquest 
prec que li havia anunciat no li hagués pogut 
concretar, com li vaig prometre per una lletra, 
les carreteres i els camins veinals a quP feia refe- 
rencia. Com que constaran aquí, no li demano que 
em contesti tot seguit, sinó que després de veure 
si es pot fer o na quelcom, es serveixi co’ntes- 
tar-me en el moment que vulgui. 

Aquests camins veinals són : D’Alforja a la 
carretera d’ Alcolea del Pinar a Tarragona-Pra- 
des, quilbmetre 6, cost 120,000 ptes. D’ Alforja 
a Riudecols, quilametre 6fi cost 150,000 ptes. 
De Coll d’Alforja al de la Taixeta, q u i l h e t r e  9, 
cost 250,000 ptes. Les precedents dades són cbpia 
de les que figuren en el Projecte de pla extraordi- 
nari de construcció de camins vei’nals de l’extin- 

tingida Diputació Provincial de Tarragona, l’any 
1927. 

Aixa consta oficialment a la Generalitat per 
1’Ajuntament d’Alforja ; i jo no he volgut assa- 
Eentar-me de quin c o b r  polític té 1’Ajuntament 
d’Alfmja ; i tan so~ls m’he preolcupat de! fet de que 
des del moment que ho ha demanat, jo, com a 
Diputat per la circumscripció de Tarragona, acu- 
deixo oficialment al senyor Conseller de Treball 
i Obres en demanda de que estudi’i degudament 
i el més aviat possible l’assumpte, i li doni la so- 
lució més adient. 

El Sr. CONSELLER de Treball i Obres PÚ- 
bliques : Demano per parlar. 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Treball i Obres Públiques. 

E1 Sr. CONSELLER de Treball i Obres Pú- 
bliques : Precisament com ha manifestat el se- 
nyor Casabó, em va comunicar que em trametria 
unes notes perquP pogués esbrinar de que es 
tracta, i en aquest moment no puc contestar-li, 
per6 prometo informar-me i llavors li contestaré. 

E l  Sr. CASABO : Demanoi per parlar. 
E1 Sr P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 

nyor Casabó, per a rectificar. 
EI Sr.  CAS~ABIO : He demanat la paraula tan 

sols per a agrair i cojnfirmar les manifestacioms 
del senyar Cmseller de Treball i Obres Públiques. 

En defensa de la producció catalana de panb 

EI Sr. P’RESIDENT : Té la paraula el se- 
nyolr Ravira i Roure. 

E l  Sr. ROlVIRA I ROURE : Senyairs Dipu- 
tats : E l  meu prec va adreqat al senyor Conseller 
d’Econolmia i Agricultura, i per la raó de no estar 
aquest present, jo prego a la Mesa que tingui a bé 
transmetre-li. B 

E s  tracta - en dues paraules puc dir-ho1 per- 
que la qüestió és ben senzilla-de quP com s’ha 
anunciat per la premsa, hi haur2 una impmtaciú 
de 150,000 tornes de panís a Espanya. I amb motiu 
d’aquesta importaci6 és indubtable que passari 
als agricultors de Catalunya quelcom semblant al 
que va passar amb ocasió de la importacib de blat 
estranger, 01 sigui que s’han trobat amb un des- 
mereixement alt de preus, que fa que no sigui re- 
muneradolr el preu que avui obtenen els agricul- 
tolrs del blat. Amb motiu d’aixb es va fer ja en 
un altre moment un prec Fer un. company de Mi- 
noria, prec que es va coavertir en interpel-lacih; 
perd aquesta interpel.!ació, desgraciadament -- 
com ha passat amb altres interpellacioas, entre 
elles la d’AIdministraci6 Local - va ésser trun- 
cada, na se a’ha tomat a parlar més de l’assump- 
te. Pkrij el cert és que davant d’una situació sem- , 
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Mant amb1 relació’ al panís, sembla que estan 
amenaGats, d’un perill idPnticf, els agricultors de 
Catalunya, i per aixd jol pregaria al senyor Coln- 
seller d’Ecolnomia i Agricultura que estudiés la 
folrma d’adresar-se a l  Go’vern Central demanant 
que aquesta importació1 noi sigui autoritzada fins 
i tant que el panís que hi ha dintre de Catalunya 
no hagi estat cdlocat ; i en segon terme, que si 
es cregués urgent la importació~ d’aquest panís 
dintre d’Espanya, es privés la seva entrada a Ca- 
talunya en tant que el panís, dels agricultors ca- 
talans nol estés, completament collocat, encara que 
fos dintre mateix de Catalunya. 

Cal tenir en coimpte que, segons s’ha afirmat 
per la premsa, aquesta impolrtaci6 de panis ve a 
fer-se colm a compensaci6 de quP a Bilbaoi es’ va- 
gi a la construcció de determinades obres .per em- 
preses estrangeres. Així ens trobarem amb que 
s’hauri solluciolnat un problema d’atur fo lr s’ 08 kn 
una altra regió), perd és molt de lamentar que per 
a sducioinar problemes en altres regims s’hagi de 
crear un proiblema greu a Catalunya. 

Aquest és en definitiva el meu prec. 
E1 Sr. PRESIDENT: Es trainnetri el prec al 

senyor Conseller d’Agricultura i Economia. 

Sobre m e s  manifestacions del senyor President de 
la Generalitat 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Carreres i Artau. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU : E1 prec que vaig 
a formular en realitat requeriria la presilncia per- 
sonal de l’honorable President de la Generalitat, per 
tractar-se d’un acte personalíssim del senyor Macih. 

es probable que tots els senyors Diputats estiguin 
assabentat: d’unes declaracions del senyor Presideht 
de la Generalitat que varen aparilixer a la premsa 
alludint a les quantitats recaptades amb motiu dels 
damnificats de Girona. Es diu en aquestes cleclara- 
cions, <con1 a dada curiosa que cal consignar, que en 
l’esmentada llista no consta ni ,la més mínima dona- 
ció de Lliga Catalana 1 d’Acci6 Catalana, la qual co- 
sa demostra plenament el boicot que han declarat els 
esmentats elemenk a tota iniciativa altruista i gene- 
rosa que sigui de la Generalitat de Catalunya>>. 
Aquestes declaracions, amb petites variants, han es- 
tat reprodu’ides per tota la premsa. I aquestes de-. 
claracions, senyors Diputats, demostren que ens tro- 
bem amb una, nova fórmula referent a una qüestió 
tan intima, tan sagrada, com és la benefidncia, que 
altera aquella fórmula que jo considero la més sublim 
que s’ha donat sobre la matilria i que consisteix en 
dir que en m a t h a  d’almoina, de caritat, de benefi- 
&cia o com vulgui dir-se, allb preferible, all6 ideal, 
6s que la m i  esquerra no s’assabenti del que dóna la 
mi dreta; perd, pel que es veu, el senyor President 
de la Generalitat ha trobat un nou criteri, una nova 
fórmula, Consistent, no solament en dir i proclamaP 
quina és la gent que fa bé, sinó en posar al costat d’a- 
questa llista una altra llista negra dels que no donen 
res. I aquest criteri jo el refuso en nom d’una elemen-, 
tal elegincia en matilria de beneficilncia. 

Perd hi ha una cosa més greu, i és que hi ha una 
inexactitud total en aquestes declaracions. El Parla- 
ment de Catalunya ha contribuit totalment a aquesta 

subscripció ; hi han contribuit els senyors Diputats, 
que no solament no hem negat la nostja ajuda i el 
nostre petit &bol a aquesta subscripció. sinó que ho 
virem confiar al mateix Secretari de la Majoria, al 
meu estimat amic senyor Tauler, el qual no dubto que 
donaria f e  de les meves paraules. I encara hi ha més, 
senyors Diputats : els Diputats de la crcumscripció 
de Girona, no tan sols hem contribtiit a aquesta gra- 
tificació, almoina o com se li vulgui dir amb el nos- 
tre bbol, sinó que hem contribuit amb els nostres 
actes. Si; es va celebrar una reunió a Figueres a la 
qual varen concórrer 1’Alcalde de la poblaci6 i par- 
lamentaris de la circumscripció de Girola, entre ells 
el meu estimat amic senyor Vall& i Pujals, i el que 

,té Chonor d’adreqar-vos la paraula. I recordo que, 
entre* altres, hi estaven també presents els senyors 
Casanoves, Blasi, Casademunt, Dalmau i Fibrega. 

Més que un prec, pot dir-se que el nostre propd- 
sit és acudir a la caballerositat del senjor President 
de la Generalitat, al qual nosaltres debom el mhxim 
respecte, perquil doni les explicacions, puix també 
tenim dret a la mixima exigkncia de 1; verit?Pt dels 
fets que esth per damunt del mateix President de la 
Generalitat. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Demano per 
parlar. 

EI Si-. PRESIDENT: E1 Consella Delegat té 
la paraula. 

EI Sr. CONSELLER DELEGAT: Jo trob 
resultari possiblement quelcom sensible per la ma- 
teixa Minoria de Lliga Caialana profurditzar en eis 
fet3 de quil acaba de parlar el senyor Carreres i Artau, 
perquil podria ésser que cercant un efecte polític.. 

El Si-. CARRERES I ARTAU: Cap efecte. 
El Sr. CONSELLER DELEGAT: ... a base d’u- 

na ceiisura a un acte de l’honorable senyor Presi- 
dent de la Generalitat, resultés que prof tnditzant inés 
en la qüestió es veiés que en el moll de-la mateixa 
hi hairia quelcxn niés que un acte d’insolidaritat en 
el sentit d’una cosa que ha d’estar per damunt c i e  les 
passions polítiques i de tots els partidismes, com són 
aquests actes d‘ajuda als germans de Catalunya que 
es troben en un moment de dificultats. Aleshores. en 
profunditzar en aquest fet, restaria palesat aixd que 
no tinc cap interPs en subratllar, per6 que tampoc 
tinc cap intercs en silenciar. 

Les manifestacions a quil es referia el senyor 
Carreres i Artau .prenien la cosa des d‘un punt de 
vista yeneral. es possible que hi hagi a les llistes de 
subscripció excepcions de tcaricter particular. Xo 
diré pas en virtut d’un conveni, per6 si en virtut d’un 
acord thcit, els Diputats d’aquest Parlament contri- 
buiren a minvar els perjudicis dels kmnificats de 
Girona, acordant contribuir a la subscripció amb una 
quota uiiiiorme de 50 pessetes cada un. 

Per altra banda hi ha el cas de les excepcions 
limitades, a quil s’ha referit en parlar dels Diputats 
per la circumscripció de Girona i sobre llur contri- 
bució no solament amb aquesta quantitat de 50 pes- 
setes, sinó amb una aportació de carhcter personal, 
prenem part en els actes en els quals es tractava dels 
damnificats de Girona. 

Jo no tinc cap inconvenient e:i rectificar aquesta 
qüesti6 de detall i en prendre nota de les manifesta- 
cions dei senyor Carreres i Artau, per6 també he de 
dir que aquestes rectificacions de detall no treuen 
res a la veritat del plany del senyor President de la 
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C,eneraiivat, perqut hi ha les llistes que demostren 
els elemente que més han contribuit, així com les 
eniirats, i dona la casualitat trista de qu6 els noms de 
caricter particular són escassissims i que de les enti- 
tats que hi han contribuit no n’hi ha cap que pertanyi 
al Partit polític a qui. pertany el senyor Carreres i 
Artau. Jo tenia la sensació, senyor Carreres i Artau, 
de qui: era millor no parlar-ne. 

Ena trobem en que vosaltres dieu sempre que 
el Fresident de la Generalitat ha d’ésser el Pre- 
sident de toits els catalansi. Aquesta és - segons 
dieu - la vostra, posici6, i el primer acte oi la, pri- 
mera manifestació del Pil-esident de la Generalitat 
revestit d’aquest carhcter que li volleu donar, va 
ésser el manifest en el qual s:adrec;ava al poble de 
Catalunya,, apartat de tot caracter partidista, dient 
que ja  que hi havia germans, catalans que es troba- 
ven en condicions dolentes, demanava que tolts els 
altres germans catalans, presicindint de Partits i 
per solidasitat, els. volguessin prestar llur concurs~. 
I ha resultat aixi, : que en el moment en que el 
President es revestia d’aquest carhter,  votsialtres 
que desitjaveu que sempre el tingués, no respo- 
níeu a aquest. esperit de solidaritat i no prestheu 
a la iniciativa del President aquella cdlaboració 
que tots volíem aportar-hi. 

Na he de distingir jo entre catalans caritatius 
i catalans no caritatius,. Jo1 us faig el favor de creu- 
re en l’existencia d’aquests, sentimeats favorables 
par a, tots, els catalans, i que l’auxili als damnifi- 
cats tant ha estat al nostre pit com en el vostre 
realitzar-la. Jor no crec que la vostra actitud repre- 
senti una eixutesa d’esperit. I tambC he de creure 
que la manca de soilidaritat en aquest cas no ha 
estat deguda a la manca d’aquells sentiments, s;in& 
que si) no hi haveu coatribfuit en la, proporció que 
creiem havíeu de contribuir-hi ha estat perquP la 
inicia,tiva venia del President de la Generalitat. 
Pkr mi, aquest és el fons de la qüestió(, sabre el 
qual, colm he dit, no tenia cap interis en que es 
plantegés, per6 tampoc en defugir-la. Es molt de 
lamentar que en el molment en que el Pkesident 
de la Generalitat ha fet una crida a la, solidaritat 
de tots els catalans hi  hagi hagut un sectop del 
noiskre poble el qual no ha cmrespost a, aques,ta 
crida amb l’escalf codial amb que era feta. (Molt  
be’, m la Majoria.) 

331 Sr. PRESIDENT’: T é  la paraula el se- 
nyor Carreres i Artan. 

El Sr. CARRERES I ART’AU : Em sembla 
que el senyor Conseller Delegat no ha desfet el 
punt de vista inicial meu. 

NOI es tracta pas d’una qiies’titib política. Es trac- 
ta d‘una qiiestib d’elegancia en matPria de bene- 
ficPncia. E1 punt d e  vista és, que en materia de 
beneficsncia és millor noi vantar-se d’all6 que hom 
fa, doncs jo vaig lamentasi que per la radio esl 
donés el meu nom, i si alguna vegada i a la me- 
sura,de les meves forces practico1 el bé, el millor 
premi que jo espero és que no1 se’m retregui. Per6 
em. sembla que tinc dret, si faig el bé, a que no 
em pmin en una llista negra, i el President de la 
Generalitat ha fet aquesta llista negra per Acció 

Esta bé que digui que els centres d’Esquerwa 
han fet gran esfor$, per6 no ca,l posar aquests en 
cmtraposició amb els altres Partits. Sí aixa noi 

a i per Lliga Catalana,. 

és fer política de Partit, no sk quan es fa partidis- 
me. I no he de dir res més. Pkl que es veu, el 
President de la Generalitat es1 creu en un regim 
presidencialista, i en una materia tan primitiva 
com és, la, caritat. 

E1 Sr. PRE.SIDBNT: Té la paraula, el se- 
nyor Conseller Delegat. 

EI Sr. CONSELLER DELEGAT : Dues pa- 
raules, senyor Carreres i Artaa. La V. S. creu 
que no he cointestat al que indicava i ja he fet un 
esfolrf per a, portar la qüestiói al fons de la, maieixa. 

Parlava de llista negra, i parlava t a m E  de 
que la caritat s,’ha de fer sense vantar-se’n i així3 
ha estat a bastament contestat. I l’acte de parti- 
disme ja crec que s’ha produit precisament per 
qui ha, defugit la crida de solli~da,ritat que féu el1 
President de la Generalitat, adresant-la a tots els 
catalans. 

La Generalitat i el Gran Teatre del Liceu 

E1 Sr. PRESIDENT: El senyor Duran i Ven- 
tosa té la paraula. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Es tracta de fer 
una senzilla pregunta que de la mateixa manera po- 
dria ésser feta al President de Cultura que al Conse- 
ller de Finances i Conseller Delegat. Per6 com que 
el senyor Conseller de Cultura no es troba present i 
tenim el gust de tenir avui aquí el senyor Conseller 
Delegat, que ho és també de Finances, i es tracta d’un 
assumpte que si va endavant pot representar alguns 
milions de pessetes, em sembla que puc aprofitar 
aquesta ocasió de trobar-se aqui el senyor Pi i Su- 
nyer per a formular aquesta pregunta. 

Es tracta, senyors Diputats, d’un assumpte que 
ve ajornant-se ja &una temporada a aquesta banda: 
de si la Generalitat té o no té la intenció de comprar 
el Gran Teatre del Liceu. 

Bs aquest un assumpte que per una banda atrau 
l’atenció de tots i molt especialment dels catalanistes 
que ens hem preocupat constantment del greu poblema 
del nostre Teatre Nacional. Perb, altrament, també ha 
de preocupar a tots aquells que no oblidem la situació 
financiera de la Generalitat, que no és molt falaguera, 
encara que no tingui dificultats i pensem que potser 
en els moments actuals els pocs o els molts milions que 
la Generalitat pugui disposar poden ésser emprats mi- 
llor que de fer passar d’unes mans a unes altres un 
teatre que ja existeix a la ciutat de Barcelona. 

(Entra a la Cambra el senyar Conseller de Safidat 
i AssistBncia Social.) 

No és potser avui el moment de parlar amb tota 
l’extensió que l’assumpte mereix del problema del 
Teatre Nacional. Especialment, si algun dia n’hagués- 
sim de parlar, convindria que hi fos el senyor Con- 
seller de Cultura. No puc oblidar, no obstant, de fer 
algunes manifestacions respecte d’aquest particular, 
perqu6 aquest assumpte del Teatre Nacional es pot 
plantejar des de dos aspectes: el del continent i el 
del contingut. cQu6 és el que té més interhs: el que 
hi hagi un gran edifici en el qual s’estatgi el que en 
diem el Teatre Nacional Catali, o el que existeixi 
realment el Teatre Nacional Catalh? Totes les ma- 
nif estacions d‘art catalanes han d‘ésser justament 
protegides per la Generalitat. Em penso que en aixb 
no hi haurh ni dretes ni esquerres, ni centre ; que tots 
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estarem conformes en qut: cal donar la deguda protec- 
ció a totes les manifestacions d’art i, especialment, 
de l’art que vingui a representar les nostres caracte- 
rístiques nacionals. Pe& aixb, is’ha de fer necessh- 
riament triant un terreny o adquirint per unes quan- 
titats Frescudíssimes un teatre determinat? 33s un pro- 
blema que crec que val la pena que hi reflexionem 
molt tots, i jo pregaria que en el seu dia, si és que 
s’ha de resoldre encara, que el Govern de la Generali- 
tat s’hi pensés moltíssim. El que interessa, em penso, 
a Catalunya, és que hi hagi teatre; el teatre, dic re- 
ferint-me al contingut. Si ara s’invertissin 8 o 10 
milions de peqsete? per l’adqusició del Teatre del Li- 
ceu, en rigor Barcelona no tindria un tcatre més : tin- 
dria el mateix teatre, solament que en lloc d’ésser 
propietat d’uns senyors que se’l vendrien - natural- 
ment, suposo en bones condicions -, el tindria el 
Govern de la Generalitat; perb el públic barceloni 
no hi guanyaria res. De manera que des del punt de 
vista, que és un dels punts de vista que cal tenir, de 
q d  la ciutat pugui ésser dotada d’un edifici amplís- 
sim, el qual desgraciadament tanta falta ens fa a 
la ciutat de Barcelona, mitjanqant una operació d’a- 
questa naturalesa n? ho realitzaríem pas, ens queda- 
ríem amb el mateix. En canvi, diguem-ne la influcn- 
cia que pugui arribar a tenir la Generalitat en 1’01- 
ganisme teatre, es pot tenir en moltissimes formes. 
Avui el teatre, no solament a Barcelona, no solament 
a Espanya, a tot arreu, els teatres d’art no poden pas 
viure amb els seus mitjans propis particulzs-s ; neces- 
siten gairebé a tot arreu de subvencions; per6 és 
evident que si els organismes públics, inspirant-se en 
un esperit catalanesc, volen protegir unes manifesta- 
cions d’art, els podran imposar determinades condi- 
cions i, per consegüent, podran també imposar-los 
la condició de la representació d’obres d’art que vin- 
guin inspirades amb aquest mateix esperit catalanesc. 
Per a aix6 no es necessita Sadquisició d’un edifici, 
per a aixb no es necessita que la Hisenda de la Ge- 
neralitat immobilitzi una milionada, com evidentment 
seria necesshria si aquesta operació es realitzava. Jo 
crec que si nosaltres penséssim que perqut. convé que 
es faci cinema catalh la Generalitat hagués d’anar 
a posar una fabrica de peblícules i perqui: es faci tea- 
tre catalh la primera cosa que pot fer la Generalitat 
en el primer any d’exisdncia hagi de consistir en 
comprar un edifici, emprendrien un camí molt pe- 
rillós. No fóra pertinent - crec que potser seria in- 
oportú - el que avui, sobretot no estant present el 
senyor Conseller de Cultura, m’estengués en les me- 
ves consideracions respecte d’aquest particular. La 
pregunta que em permeto fer al Conseller de Finan- 
ces consisteix simplement en el següent: Si és que 
hi ha alguna intenció de compra del Teatre del Liceu, 
si ser& sotmesa prhiament ’al Parlament, abans de 
qu; es contregui cap compromís d’aquesta naturale- 
sa. Jo espero que ha d’bser així ; per6 una contestació 
que desitjo que sigui tan categbrica com sigui pos- 
sible de l’alta representació del Govern de la Genera- 
litat crec que tranquilslitzaria tots els senyors Dipu- 
tats i la part d’opinió de Barcelona que esth una mi- 
ca preocupada per les eventualitats que pugui tenir 
aquest assumpte. 

(Entra a la Cambra; e2 senyor Conseller d’Agri- 
cultura i Econo&.) 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: Demano per 
parlar. 

El Slr. PRl3S6DENT : TE1 la paraula el se- 
nyolr Conseller Delegat. 

EI Sr. CO~NSELLER DÉL~EXAT’: EI se- 
nyoir Daran i Ventosa, .prudentment, en iniciar 
la seva pregunta, ja ha indicat que aixa ell creia 
que es referia principalment al Colnx4ler de Cul- 
tura més, que ah Conseller de Finances. JOC he de 
confirmar aquest punt de vista, perqui. tal carn 
esta la situació de l’assumpte de quP parlava el 
senyor Duran i Ventosa, na sob8 col+espm més 
al Conseller de Cultura, sin6 que m’atreveixol a 
dir que correspoa toltalment al Conseller de Cul- 
tura i absollutament en res al Conseller de Fi- 
nances. Per tant, jo1 tinc la seguretat de que el 
senyo,r Conseller de Cultura doaara amb mollt de 
gust ah senyor Duran i Ventosa todes les expli- 
cacio(ns pertinents, sobre el particular. Perd jo no 
voldria, després de la pregunta amk que cloia el 
senyor Duran i Ventosa la seva intervencib, dei- 
xar floltant aquí alguna nebulosa i joi he‘do dir- 
li quc pat estar absollutament tranquil r-specte 
als) temors que ells, apuntava. Ja he de dir-li 
primer de tolt que l’assumpte a que es referia el 
senyor Duran i Ventosa, assumpte interessant 
com tolts, aquells que es relacionen amb qüestions 
de teastre a la nostra, terra que tenen, una impor- 
tancia indubtable ; l’assumpte aquest esta, avui 
per avui, en aquella zona, de les, idees vagues, i 
ben intenciolnades, perb sense tenir uJa realització 
immediata. 

(Entra u la Cambra el senyor Conselbr de 
Cultura i ocu@a el! seu lloc al banc del Govlern.) 

Fatser a r a ‘  el senyor Conseller de Cultu- 
ra poidria contestar-li, encara que noi sé si es- 
tara assabentat del particular. Sabre la. por que 
tenia el senyor Diuran i Ventoisa de ,que aixb po- 
guésl representar, en cas hipo46tic - pa& ab- 
solutament d’una remota hipbtesi - que pogués 
representar si vingués a realitzar-se una despesa 
la Generalitat a base de diversos milions de pes- 
setes, ja des d’aquest moment puc rranquillitzar 
en absolut al senyor Duran i Ventosa. Ni en 
aquest terreny de les hipbtesis, ni e3 aquest ter- 
reny dels, projectes vagues en quP est2 actualment 
la qüestib, mai s’ha partit del supbsit de que aixb 
fois una< adquisició’ que representés per a la Gene- 
ralitat el desprendre’s d’una quantitat d’uns íerts 
milions de pessetes - estem sempre, toma a re- 
petir, en aquest terreny hipatetic - sense partir 
del principi de rescat amb possibilitats paste- 
riors ; perb que no representaria, immediatament 
una cointribuci6 en aquest sentit des les milicma- 
des de que parlava el senyolr Diuran i Ventosa. 
Ja li asse.guro1- en aquest sentit parlo com a, @on- 
seller de Finances -, perque dmada la situació 
de les finances de la Generalitat seria una veri- 
table equivocació, que en aquest molment es des- 
prengués d’una quantitat de milions de pesse- 
tes, en aquests assumpte que té una impohincia, 
perd na en relació1 amb les seves despeses. ?e ma- 
nera que resta amb aixb una corntestaci6 concre- 
ta. Respecte a l’altra, igualment, perque essent 
un assumpte d’importancia c0.m és, aquest hau- 
ria d’estar sempre a, coneixement del Parlament. 

El Sr. DIURAN I VENTOBA : No1 sé si el 
senyar Clonseller de Cultura esta 
tat... 

\ 

t 
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El Sr. CONSELLER de Cultura : Li agrai- 
ria que me n’assabentés, perd encara fóra millotr 
que sempre que s’hagués de fer precs es tifigués 
I’habitud d’avisar. Trobo1 que es guanyaria temps. 

El Sr. DIURAN I VENTOSIA : E m  perme- 
trh el senyor Colnseller de Cultura que li digui 
que la lligó de correcciiu no me I’havia de dolnar, 
perque he parlat abans amb el senyor Conseller 
Delegat i coim que ja he expolsat que aquest as- 
sumpte a€ecta,va al Conseller de Cultura i a més 
tambC al Conseller de Finances, que m’ha coin- 
testat mollt justament des del seu punt de vista, 
em penso1 que no, he d’admetre aquesta llis6 que 
s’ha cregut obligat a dolnar-me. 

El Sr. CONSELLER de Cultura: Les VV. SS. 
i jo no estarem mai d‘acord. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Jo estic a la dis- 
yosici0 de la V. S., si est; prou preparat i si vol dir 
quelcom d’aquest particular, l’escoltaré amb molt gust, 
i al senyor Conseller de Finances he de donar-li les 
grhcies perque des del seu punt de vista ha satisfet 
completament la curiositat justificada que tenia 
aquest Diputat. 

El Sr. CONSELLER de Cultura: Em creia que 
aniveu a repetir el prec. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Potser molesta- 
ria a tot el Parlament. 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura: Per6 no cal, 
per@ amb les poques coses que em diuen ja ende- 
vino l’abast que hi haveu donat. Venint, ja m’han 
dit pel camí que es tornava a parlar del Liceu, i 
natuwlment, he pensat que eren les VV. SS. Jo no- 
més vnll fer constar aquí una mica l’estranyesa d’a- 
questa mena d’esverament que teniu sempre que es 
toca la qüestió del Liceu, quan precisament haurien 
d’éssei. els que s’asseuen en aquests bancs (Alludeix 
a la Mi*ioria de Lliga Catalana.) els que menys s’hau- 
rien d’esverar en aquest sentit. La nacionalització 
del Teatre del Liceu ... 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Em permet una 
interrupció ? 

E1 Sr. CONSELLER de Cultura: Digueu. 
El SI-. DURAN I VENTOSA: No he parlat per 

a res de la nacionalització, m’he referit a l’adquisi- 
ció de ¡‘edifici del Gran Teatre del Liceu. 

El Sr. CONSELLER de Cultura: No n’ha par- 
lat mai ningú. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Només pregun- 
tava zkx¿j ; així restem entesos. 

El Si-. CONSELLER de Cultura: Per aixb dic 
que no comprenc l’esverament que us fa usar parau- 
les i termes i intencions que no han estat mai de nin- 
gíi cl’aquest Govern. Referent al Liceu crec que vaig 
parlar bastant clar, no sé si us trobiveu aquí, el dia 
que en vaig parlar. Potser va quedar un xic llarga 
la mexL contesta, per6 ho vaig fer per evitar i estal- 
viar-vos altres intervencions que el vostre zel po- 
guCs inspirar-vos. Veig que va ésser inútil. Aquell 
dia, vaig dir clar el pla que tenia respecte la nacio- 
nalització del Teatre del Liceu. fls una cosa que ja 
ha estat prou dita, per6 que vull tornar a repetir 
avui. La V. S. parla d’adquisició i de compra. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: No, no parlo; 
pregniito. Si em dieu no, no hi ha qüestió. 

El Sr. CONSELLER de Cultura: Ja ho he dit 
que no, per6 conec bastant la V. S. i les seves inten- 
cions, i per aixb hi insisteixo. 

E1 Sr. DURAN 1 VENTOSA: Potser s’ho pen- 
sa que em coneix! 6 s  més difícil del que es pensa 
conhixer-me a mi. 

El Sr. CONSELLEK de Ctrltura: El conec fa 
anys i l’lie qualificat com es mereix més d‘una vega- 
da. Bs prou públic el que es vol fer amb el Teatre 
del liceu. Jo crec en la generositat dels propietaris 
del T,iceu. Jo crec i sé que hi ha una bona part dels 
propietaris del Liceu que estan disposats a anar a la 
nacionalització d’aquest teatre. I amb aixb podeu 
quedar tranquil. Mai ha passat pel meu cap pensar 
que ara podíem dedicar una sPrie de milions a I’ad- 
quisici6 del Teatre del Liceu quan hi ha altres coses 
que tenen una urgitncia que no té aquesta qüestió del 
teatre. Jo a vegades - i us demano per endavant 
que 130 prengueu malament el que vaig a dir-vos - 
tinc por que aquesta mena de resistPncia que es troba 
en la qüestió del Liceu en els bancs de les VV. SS., 
que precisament són els que més s’hi haurien d’in- 
teressar, en f a  por que sigui encara un vestigi d’a- 
quelles coses que nosaltres voldríem que desapare- 
guessin del Liceu. Nosaltres voldríem veure el Liceu 
Teatre Nacional de Catalunya, i voldríem que fos tem- 
ple d’art, com se li ha dit tant sovint, per6 no sols 
d‘una classe, sinó que voldríem popularitzar-lo un 
sic niés. 

No vull dir res més, sinó posar-me a la disposi- 
ció de qui sigui que aquí a la cambra em demani 
detalls de com esti aquesta qüestió per a explicar-li. 
També vull avanGar que el dissabte vinent se celebra- 
r i  una reunió al Liceu a la qual assistiran tots els 
propjetaris del Liceu, als quals jo exposaré el pla 
que jo tinc, d’acord amb els.companys de Govern, 
per arribar a aquesta nacionalització sense que costi 
aquests milions a la Generalitat ni a cap organisme 
oficial. Si volen les VV. SS., la setmana entrant, 
quan hi haur& més dades per a jutjar aquest afer, 
facin-me un nou prec, i els agrairé que m’avisin 
abans, i els contestaré tan amablement com sipiga. 

El Sr. DURAN I VENTOISIA : Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESTDENT : Té la paraula el se- 
nyor Dura,n i Ventosa. 

El Sr. DURAN I V E N ~ S I A I  : NOI sé perqu? 
el senyor Gassol sempre que parlo!, treu un  xic 
les urpes, c a n  els, gats ... 

El SV. CONS‘EL,LE;R de Cultura : Es recf- 
prolc. 

E1 Sr.  DURAN I VE,NTOBiA : Noi gens. 
El Sr. C0;rJSELLER de Cultura : Som gat i 

gos. 
El Sr.  DURAN I VE,NTO\SA : Permeti el 

Parhment aquesta petita distrac&. Permeti’m 
que li digui, senyor Gassol, que aquesta és una de 
les moltes, raons per les quals demostra la S. V. 
que no1 em coneix gaire. 

E1 Slr. CONSELLER de Cultura : I tant si 
us conec, senyor Euran ! 

El Sr. DURAN 1 VENTOSIA’: Aixa de que 
em poso en aquesta actitud de resisthcia i agres- 
si6 ni da,vant de la V. S. ni davant de nin&, és 
precisament desconher  la meva naturalesa de la 
manera més supina ; Ger6 gol és aquesta matPria 
prapia per a la deliberacih parlamentaria. Tornem 
a l’assumpte cabdal i supo~soi que la Presidencia 
entendra així que he de fer-ho. Tot el que sigui - ho1 he dit abans, naturalment, com que no hi 
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era el senyor Gassoll, noi té res de particular que 
ell ho1 ignori -, tolt el que sigui anar a fomentar 
les manifestacions d’espcrit catala en totes les ma- 
nifestacioins d’art, t o t  aixa ha de comptar amb el 
concurs de tots els catalanistes, i, per consegüent, 
amb el concurs íntegre de tolts, els Diputats de la 
Minoria de Lliga Catalana. Noi tingueu cap recel, 
ni cap suspicicia, ni cap temor respecte d’aixd. 
Tot el que en catalanisme es faci ser3 sempre 
moilt ben vist per aquesta banda. Perd aixb aa vol 
dir que qualsevol colsa perquP porti el nom de ca- 
talanisme hagi d’estar bé ; aix6 nol. El dret de dis- 
cutir, el dret d’expressar tots, els groblemes amb 
objectivitat necesshia, em penso1 q,ue no ens podri 
ésser negat. Tenia el temor de que he parlat abans, 
que veig que era equivocat, d’una substitució de 
la sacietat de propietaris del Tkatre del Liceu per 
la Generalitat. Des del moment que ja la V. S. diu 
que no hi ha res d’aixd, noi cal que ens esverem 
més ; nol hi ha motiu per aquesta inquietud. Perd 
acceptem discutir-ho en una altra sessió, en un 
dia prdxim després de la colnfer2ncia que ha anun- 
ciat la V. S. 

Un altre dels motius d’inquietud f&a que la 
Generalitat es coinvertís indefinimdament en empres- 
sari, p e r q d  si dolent és ésser propietari d’un im- 
moble que na produeixi renda, dolent és també 
ésser empresari que és un ofici en ei qual s’hj 
han perdut malts diners per Fart de tots els que 
s’hi han Ilanqat amb caricter d’aficionat. I l’olr- 
ganisme oficial en aquestes matsries té sempre ca- 
racter d’aficionat i si el paper de cavall blanc pels 
particulars és molt desairat, el paper de cavall 
blanc per part de la Generalitat de Catalunya se- 
ria un paper més desairat encara i en el qual ens 
cabria una respoasabilitat a tots nosaltres. Dit 
aixd, no he d’afegir-hi res més. EI senyor Gassol 
en ús d’un dret que ningú li pot negar, més en- 
cara, en exercici d’una funció que li és, molt natu- 
ral com a Colnscller de Cultura, exposar; els seus 
plans en el lloc i temps que cregui oportú. Si 
després de les paraules que hagi pronunciat en 
la conferPncia que tingui amb els propietaris i 
de l’acollida que li donin, algun Diputat de la 
Minoria de la Lliga Catalana creu necessari fer-li 
una nova pregunta, acceptem per endavant l’ode- 
riment que ens ha fet el senyotr’ Coaseller de 
Cultura. 

InterpePlaciÓ sobre poln‘tica municipal al Baix Ebre 

EI Sr. FARRERES I DiIJDAN : Demano per 
parlar, per a una qÜesti61 d’ordre. 

E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyar Farreres i Duran. 

El Sr. FARRERES I DIURAN : Senyors Di- 
putats : L’altre dia quan es va plantejar el pro- 
blema pel senyor Cunillera de la política munici- 
pal en alguns poibles del Baix Ebre, i en colntes- 
tar el senyolr Colnseller de Gomernació algunes pa- 
raules del senyotr Casabó va dir que d’una vegada 
potser valia més acabar amb aquestes colses de por- 
tar qüestions municipals d’una manera accidental i 
parcial i anar a la interpellació d’una manera glot- 
bal per tolta la política municipal de Catalunya. 
Així ho1 havíem entes i avui he vist amb so’rpre- 
sa consignat a l’ordre del dia : ctPdítica muni- 

cipal del Baix Ebrelo. Dic aixb perqu6 referent a. 
uns casos del Baix Ebre, uns dels quals vaig te- 
nir l’holnolr de portar a aquesta Cambra, el senyor 
Conseller de Gowernacid va oferir portar aquí una 
inspecció que crec que ja  va estar portada a ter- 
me i, naturalment, per a tornar a repren’dre el 
problema d’ulldecana crec que seria adient que 
eh senyor Cmseller de Gojvernaci6 ens pigues 
portar la respolsta de l’enquesta. Mentrestant, 
si sembla que aquesta qüestió ha de seguir en 
aquest aspecte parcial, nol hi tinc res a dir. Ara 
el que demanoi és que se’m reservi la paraula per 
quan vingui l’enquesta. 

EI Sr. P R E S I D E N T :  E1 senyor Farreres i 
Duran en resum proposa que s’ajorni aquesta dis- 
cussiól per a polguer-hi donar una amplitud, per 
tal com manca una informació que havia de rebre 
el senya- Corneller de Governació i encara no li 
ha estat tramesa. 

E1 Sr. CASABlO : Demano1 per parlar. 
E l  Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 

nyor Casabó. * 
EI Sr. CASABO : Senyolrs Diputats : El se- 

nyoir FarTeres i Duran avui ha valgut prendre 
una precaució- que jo crec que és seapre necessB 
ria quan s’hagi de parlar en aquesta Cambra i 
quan se sent tolta la dignitat del carrec de Dipu- 
tat del primer Phrlament de Catalunya, precau- 
ció’ colnsistent en parlar de les coses assabentant- 
se’n abans. Precisament ja he de coincidir - i 
ho celebro1 mollt - amb la V. S., senyor Farreres 
i Duran, en fer algunes manifestaciolns que ana- 
ven precisament encaminades al mateix sentit de 
les, que acaba de fer, no qualificant-les precisa- 
ment de qüestió1 d’o’rdre, sinó d’altr 
per6 el nolm noi fa la cosa. Jo’ volia simplement 
adresar-me al senyor Conseller de Gbvernació i 
dir que entenc, com ja vaig manifesíar l’altre dia, 
que na es poden portar al Parlament de Catalu- 
nya totes aquestes petites qüestiolns, toltes aquestes 
lluites, tots aquests amolrs propis, tots aquests 
coets i traques i toltes aquestes baralles que hi ha- 
gin entre un cacic i un altre, 0 8  entre dos repre- 
sentants de bandols diferents. Per la meva ban- 
da, si no, m’hol exigeixen els altres Diputats per 
una contestació que hagi de doaar a coses que ells 
diguin, no1 voldré tacar la meva investidura de 
Diputat amb coises d’aquestes petites, absolluta- 
ment imprdpies del decdrum i de la dignitat del 
Parlament. I per aixa jo, no poldia interpellar el 
Govern, per colses que no ha fet, encara que en 
aquell molment - i em permetrj la PresidPncia 
que ho1 digui - amb el calor de la discussió s’a- 
naven fent denúncies que semblava que el Pas- 
lament fos el Jutjat de guirdia, ljerquP anaven 
dient-se coses d’un alcaldet i de l’altre, i si les 
processolns marxaven 01 na, i si anaven a missa 01 

noi els Regidors, cosa que a nosaltres noi ens in- 
teressa per a res, perquP en una República laica 
els Regidolrs poden o no1 anar a missa sense que 
el Govern pugui ficar-s’hi. 

E1 Sr. CONSELLER de Goivernaci6: Per6 
sense representacib oficial. 

E l  Sr.  CASABO: Noi anem ara a discutir 
aixd, que ser& objecte de les investigacions que 
faci la V. S. Pkrd sí que voilia, atenent-me a aixd, 
.excusar-me davant del senyor Conseller de Go- 

? I  
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vernacib d’haver anunciat una interpelladb soc 
bre la política del Baix Ebre abans de que en tort 

d sefqm C’anseller de Governació hagués 
pres algpna determinacib 01 alguna resolució. Es- 
t h  l’assumpte en estudi ; s’estan fent infoema- 
cicas per delegats que s’han tram& 01 pels pro(- 

iments suposo que d’acofd amb la llei, i jo1 vull 
honor al-senyor Selves’ de pensar que mentre 

S i e i  &%~olkf del dovern de la Generalitat de 
Catalunya, s’oiblidara del que sigui pollftica me- 
nuda i de quP pertany OI no pertany a un Partit 
i que fas& estrictament el que sigui el co~mpliment 
del seu deure ; és a dir, estrictament justícia. 

Per sixa jo he de dir  que estic d’acord amb 
Farreres i Duran en quP cal suspendre, 
deixar sense efecte aquesta interpeUa- 
el Baix Ebre, reservant-me tornar-la 
r uti cap cadeguda alguna resolució, si 

és que no la té la V. S. encertada, o un acte del 
Govern que jo considerés que no estava d’acord 
amb la llei. 
i El Sr. CONSELLER de Governació : De- 

&&no per parlaf, 
21 Sr.  PRESXDGNT: TC la paraula el se- 

nyor Conseller de Governació. 
El Sr. CONSELLER de Governací6: Se- 

per primera vegada 
able sorpresa de quP 

llaci6 p e  va anunciar la V. S. amb 
dret, la retira en aquest moment. 
fer S U ~ O S W  a mi dues coses : el que 

la V. S. -amb una impetuositat que jo puc dis- 
culpar, vingué en un moment a creure que hi ha- 

. v!en greuges produ’its en el Baix Ebre i va anun- 
&%r aqiuest-2 intcrpellaci6 o que d’un examen més 
sers dels fets que han p ~ ~ a t  al Baix Ebre, s’ha 
trobat amb que la raó no estava de part de la 
V. S. Jo estic molt content de veure que davant 
d’aquestes dificultats la V. S. ajorna aquesta in- 
terpellació, i per la meva banda dic i repeteixo 
les meves paraules que vaig dir  aquell dia que va 
anunciar aquesta interpellació, i que avui la V. S. 
gentilment se les ha fet seves ; de quP jo protes- 
tava de quP amb una insistPncia extraordinaria 
es portessin aquí al Parlament assumptes i més 
assumptes que eren petites minuciositats. Repe- 
teixo avui que estic molt content de quP no volent 

ir per aquest camí el senyor Casabó retiri 
esta interpel.lací6, i jo no he de dir  més sinó 

congratular-me perque així puguem fer feina 
més positiva en aquest Parlamenf. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Per primera 
vegada estan d’acord l’esquerra i la dreta ! 

E l  SI-. CASKBO : Demano per parlar. 
E l  Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 

nyor Casabó. 
E1 Sr. CASABO : Jo he de lamentar la segona 

part de les manifestacions del senyor Conseller de 
Governació en quant ha volgut suposar que, des- 
prés d’un eFamen ser& dels fets, jo no he volgut 
venir aquí a treure tota la quaatitat de coses que 
hagués pogut anar treient, i que certament no ha- 
guessin estat gens agradoses per a les orelles de 
la V. S. i per a les orelles dels representants del 
vostre Partit a les comarques del Baix Ebre. 

, jo crec que val més que mentre no 
esolució jo no em converteixi a un 

segon delegat que vingui a contar els fets de la 
manera que em sembli, i que, potser, tampoc 
creuria la V. S.  La V. S. s’ha d’informar i re- 
soldre, i quan resolgui, aleshores jo amb conei- 
xement de causa podré interpellar-lo si és que 
crec que la V. S. no ho ha fet bé, o callaré si és 
que crec - com espero - que la V. S. ha fet 
justícia. Perd aix6 no crec que li duni dret, en 
veure aquest tracte i aquest marge de confianga 
que li dono, per a suposar que jo, com vttlgar- 
ment es diu, me la vulgui envainar, perquP no 
és així. E s  tot el que havia de dir. 

EI Sr. ANDREU : Demano per parlar. 
EI Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 

nyor Andreu. 
EI Sr. ANDREU : Senyors Diputats : ¡He 

demanat exclusivament la paraula per a respon- 
dre a una allusió que ha fet el senyor Casabó als 
representants de la circumscripció de Ta<rragona. 
H a  dit que no tenia cap inconvehient en fer 
aquesta interpellació, perque sap que podria dir 
coses que no foren gens agradables a les orelles 
d e l  senyor Conseller, ni a les dels representants 
de les comarques tarragonines. Jo avui havia vin- 
gut aquí amb intenció d’iritervenir en aquesta 
interpellació que la V. S. no va anunciar sola- 
ment pel Baix Ebre, sinó que va dir que volia 
parlar de tota política de les comarques tarrago- 
nines. Jo volia posar en evidPncia quina Cs preci- 
sament la política que fan els amics de la V. S. 
a les comarques de Tarragona. Com que la V. S. 
ha seguit el procediment de sempre de les insi- 
nuacions que no es diuen clares, i la V. S. ha fet 
una insinuació al Parlament, jo el commino aquí 
davant de tot el Parlament a quP si t& alguna 
cosa a dir que pugui ferir les orelles dels repre- 
sentants de 1’Esquerra a la circumscripció de 
Tarragona, ,que ho digui, per& no s’hi val a in- 
sinuar que podria dir coses desagradables per a la 
majoria i no concretar-les. Faci !a V. S. les acu- 
sacions que vulgui, perquP no hem d’avergonyir- 
nos de res, i precisament si alguna cosa hi ha en 
aquelles terres que es pugui denunciar, 6s preci- 
sament respecte als amics de la V. S., que de la 
mateixa manera que abans eren puntals del ca- 
ciquisme de la monarquia, avui s’han convertit 
en ferms defensors de la Lliga Catalana. (Moli! bé, 
en la Majoria.) 

El Sr. PRESIDENT : 8 s  evident que hi han 
més dificultats i més wassió en un debat en el 
que tots estan d’acord, que si no fos així. (Ria- 
Zlss.) Per tant, recollint aquesta PresidPncia les 
suggerPncies que s’han fet per diverses fraccions 
del Parlament, ajorna aquesta discussió. 

Continuació de la discussió del dictamen ‘de la 
Comissió sobre 1’Estatut Interior de Catalunya 

El Sr. PRESIDENT: Continua la discussió d: 
la totalitat del títol IV. Té la paraula el senyor Serra 
i ‘Moret. 

El Sr. SERRA I MORET: En discutir-se dies 
passats el títol IV del Projecte $Estatut o de Cons- 
titució Interior de Catalunya, el meu company de 
Minoria senyor Ruiz i Ponseti va exposar vagament 
la posició de la Minoria socialista respecte a aquest 



PARLAMENT DE CATALUNYA. -- DIVENDRES, 5 DE MAIG DEL 1933 1313 -- 

títol IV, i va voler fer unes al.lusions a la meva per- 
sona per tal de qui: jo intervingués en la discussió 
d’aquest article o del títol IV, que conté quatre arti- 
cles, com saben els senyors Diputats. 

No hi havia necessitat naturalment ’de la meva 
intprvenció, per6 crec que no serh per dem& que 
riosa!ire$, a major abundament, fixem una poslcló 
flve en aquest cas és singular i que serd bo que cons- 
ti. encara que ella no pugui reeixir d’una manera 
triomTa1. Nosaltres hem presentat un ,vot particular 
a un d’aquests articles que, no per ésser senzill, te 
nmca de contingut. Diem nosaltres en quest  vot 
particular presentat, que s’haurien ’ de ref onare eis 
articles 57 i 58 del Projecte &Estatut Interior en u11 
sol que 6:gués: <El territori de Catalunya estar& 111- 

tegrat per Municipis autbnoms que podran volunt;- 
riúrnent delegar part de les seves funcions en U I I ~  
fetleracio comarcal o un superorganisme creat per 

Amb aquestes breus paraules nosaltres tractivem 
?e resumir el nostre pensament. He llegit que en la 
discussió d’aquest títol el senyor Vall& i Pujals, en 
una. intervenció lluidíssima que féu, es lamentava de 
que fos tan breu el contingut del títol IV, i deia que, 
irmctant-se d’una de les facultats plenes que té el 
Parlament de Catalunya per a fer obra iegisiativa, li 
semblava que era massa resumit i condensat el que 
deien aquests articles. Nosaltres tenim una mica el 
prurit de la condensació, perquh en realitat ens plau- 
ria més l’obra que la literatura en tota aquesta feina 
!egis!ativa, i creiem haver resumit en aquestes pa- 
ques paraules el nostre pensanient. 

En primer lloc, aquestes paraules nostres volen 
dir p e  l’autonoiiiia dels Municipis de Catalunya no 
srri una funció purament tebrica, sinó que ser; una 
facultar bisica; que els nostres Municipis seran de 
fet authnoms, que tindran llurs funcions delimita- 
des, que tindran autoritat plena dintre de l’ordre de 
l l i r  judicatura, i que no ser; únicament una funció 
administrativa del tipus actual, sinó que tiiidri una 
11ro~ecció i una reflexió sobre les coses socials que 
no solament avui no tenen, sinó que potser molts no 
intenten donar-10s. Els Municipis, al nostre enten- 
dre, no han d’ésser purament organismes adminis- 
tratius. Hi ha molta gent que posa en dubte - i l’hi 
posava l’altre dia el senyor Vall& i Pujals - si els 
Municipis són organismes polítics complets, si real- 
ment €1 Municipi existeix com a brgan polític i ad- 
ministratiu, i deia, i altra gent comparteix el seu 
criteri, que els Municipis no són tal organisme polí- 
tic complet, sinó que són petits organismes locals, 
petits nuclis locals, als quals se’ls pot encomenar cer- 
tes funcions, per6 mantenint sempre un tutellatge 
molt atcnt per tal que no s’extralimitin i puguin com- 
plir bé aquestes funcions dintre d’un ordre general 
pi eestablert. 

Noi participem nosaltres d’aquesta opinió. Nos- 
altres creiem que realment els Municipis consti- 
tueixen un organisme polític complet ; en realitat, 
l’únic, el més evident de tolts. No dic l’únic, així 
c o m  ho he insinuat ; no1 dic l’únic, perd si el més 
complet i el més delimitat i el m,és clar de tots 
els organismes politics que existeixen. Jo1 noi vol- 
dria ni poldria treure aquí el testimoni d’altres 
autoritats que vinguessin a abundar en les meves 
raons, ni estic preparat en aquest moment, ni  crec 
que el Parhment necessiti aquesta classe d’illus- 

~II~~&xos.>> 

tracjoins. Dic, si, que tota vegada que estem en 
el rnonient de doaar les oirientacioas generals de 
la legislacib futura del nostre país, hauriem d’en- 
tendre respecte el que significa la paraula aantol- 
nomia municipaln ; autolnolmia que noi hauria d’és- 
ser limitada solament a aquelles coses que tin- 
guessin un caricier de generalitat, en totes aque- 
lles colses que afecten d’una manera comú a tota 
la nació1 catalana. Usa aquest mot de unaci&n crec 
que en propietat, perqui. jo que no s6c nacianalis- 
ta, puc dir  que empraré moltes vegades el terme 
ctnacib catalanan, perqui. entenc que la nació ca- 
talana existeix tant si holm és nacionalista com 
si na ho és, i que ((nació! catalanas nB vol dir  pas 
alla que alguns, entenen, el territori ce Catalunya 
dividit d’una manera o altra, ’a delimitat d’una 
malnera 01 altra, sin6 la, població catalana, la gent 
de Catalunya en la seva representa& i en les, se- 
ves característiques nacionals. L a  mci6 catalan,a 
possiblement hauria de tenir-per base de les seves 
funcions cdectives, els, Municipis ; l’organi 
directe immediat de la nació1 catalana haufiep 
ser els Municipis, i les funcions primeres de la na- 
cib catalana haurien d’ésser tradu’ide; en fets ad- 
ministratius i co1,lect‘ius realitzats, p r  les Chrpa- 
rakions, municipals. Aixb és foqa elemental, per6 
no és prou enti.s. Per regla general la gent creu 
que el P’older és una cosa que ve de dalt i que pot 
anar devallant i que pot fer alguna dddiva, al 
fa,vor als organismes inferiors. Crei2m nasal 
que el Polder és a la inversa : no és ma casa pu- 
rament platbnica ni tebrica all6 de quil el Poder 
resideix en el poble ; creiem nosaltres que hi resd- 
deix i que des del moment que resideix en  el pol- 
ble, ha dlanar des de la rel en les seves prime- 
res manifestacions, amb tolt el vigw, amb tota 
la foqa,  i amb tota la, plenitud d’aquest Poder. 
Es veritat que noisaltres trobem acuesta esfera 
relativament reduida, perqui. formem part de nu- 
clis superiors, per&, dintre del nucli que nosal- 
tres podem doaar, que noisaltres podem concedir 
OI  que nosaltres podem recodixer a les funcioas 
municipals, aquest Polder hauria, d’ésser cotm so- 
bir&, i coimplelament lliure, sense qie  poguessin 
colntradir-loi, n i  fiscalitzar-lot, ni popessin anul- 
lar-loi - sobretot - les funcims del Poder géne- 
ral de Zatalunya. 

P: irtim, doncs, d’una base completament dife- 
rent i repeteixo que nosaltres possiblement hem 
dos& a aquestes paraules, a aquestes breus parau- 
les, tot el sentit del nostre pensament. ETls Muni- 
cipis han de tenir totes les funcions, tota l’autori- 
tat i tot el polder que nolsaltres podem donar-los. 

Jo crec que fou una de les victbries més efecti- 
ves nostres al Parlament de Madrid ei poder acon- 
seguir que dintre de 1’Estatut s’incloguis aquesta fa- 
cultat del Parlament de Catalunya de legislar amb 
tota llibertat respecte a qüestions municipals, perqu; 
si nosaltres en defensar 1’Estatut de Catalunya defen- 
&vern alguna cosa viva, en aquest ordre nacional de 
qui: parlava, nosaltres entrkvem en un ordre de facul- 
tats que podia dibuixar en el pervindre la figura i la 
imatge cle Catalunya d’una manera molt concreta, 
d’una manera molt viva i molt segura, i afortunada- 
ment, nosaltres poden? f er;ho despullant-nos de totes 
les facultats possibles en favor de l’autonomia i del 
Poder municipal. 
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Indubtablement, si nosaltres volem, el Poder mu- 
nicipal no seri  la reunió d’um representants del po- 
ble per a tractar qiiestioris íntimes locals respecte a 
urbanització o serveis d’aigiies, de pompes fúnebres, 
vigiiincia nocturna o altres coses analogues, petites 
i minúscules, com avui e’s debaten en tots aquests or- 
ganismes, en tots els organismes municipals del nos- 
tre país. Possiblement, si nosaltres volem, els Muni- 
cipis de Catalunya seran uns organismes dinimics 
i actius que tindran una gran forqa i que podran ca- 
nalitzar totes les orientacions i totes les vibracions 
socials de 1’2poca i de l’esdevenidor. Aixb és el que 
nosaltres desitjaríem, que el Municipi no solament 
pogués complir aquestes funcions minúscules admi- 
nistratives a qui: avui ha de lliurar-se, sinó que po- 
gués ampliar-les. ‘ 

És veritat que dintre d’aquests mateixos articles 
ve a dir-se que els Municipis tindran facultats per a 
adquirir o per a regular empreses industrials i altres 
coses per l’estil. Per6 és que nosaltres entenem que 
en un esdevenidor no molt llunyi els Municipis hau- 
ran d’intervenir d’una manera molt activa en tot el 
que representi organització econhica i social i que 
ells hauran d’ésser els 6rgans i els canals propis per- 
qui: aquesta organització arribi no solament a tenir 
orientacions efectives de renovació social, sinó iue 
pugui delimitar-se perfectament a altres organjsmes. 
Voldríem nosaltres que en el temps a venir, que per 
les possibilitats que avui donéssim als nostres Muni- 
cipis, ells vinguessin a ésser unes vertaderes coopera- 
tives de consums i de producció, que arribessin a és- 
ser els Centres de contractació de treball, que arribes- 
sin a tenir a la seva m i  i dintre del seu ordre d’acti- 
vitats, tot el que representi habitació, higiene i totes 
aquestes funcions que avui estan interdites i intervin- 
gudes per tots els poders; que fossin els Municipis els 
que, d‘una manera més directa, poguessin anar coor- 
dinant tots els esforqos i noves activitats que van 
presentant-se a la vida de la societat i que necessiten 
organitzar-se i que necessiten ésser recollits i orga- 
nitzats. I voldríem que fos Catalunya en aixd la que 
donés el to abans que cap altre país, ja que en aquest 
ordre res se’ns pot regatejar, perqui: tenim plenitud 
de funcions i facultats per a poder fer el que ens 
sembli més convenient. I fóra per a nosaltres una 
cosa molt confortadora el fet de qui. fos precisament 
el nostre país el que deixés de banda antecedents i 
legislacions que en alguns casos no representen més 
que el vici constant d’anar recollint institucions, orien- 
tacions i idees d’un país i altre, sense tenir en compte 
les realitats de cada país, les prbpies tradicions de 
cada país i les possibilitats de cada país respecte als 
esdeveniments fatals de transformació social. I com 
que aix6 no s’ha tingut en compte enlloc, desitjaríem 
nosaltres que fos el Parlament de Catalunya el que 
primer ho tinguPs en compte. 

Esta molt bé - i crec que la Comissióm en aixi, 
ha  estat encertada - que no( vinguem a fixar aquí 
tots els termes, en la Constitució Interior de Ca- 
talunya ; per6 sí creiem convenient que en el nio- 
ment d’iniciar-se aquesta ConstituciG, bol és que 
nosaltres anem preparant la noistra mentalitat per 
tal de que polguem fer un altre dia una Llei niu- 
nicipal que no sigui una capia vicioisa de les altres 
lleis, sin6 que sigui una cosa original i prhpia de 
Catalunya. Així podríem ésser &ginals i fer un 
gran servei als altres paisos, sobretot a la matei- 

xa Espanya, perqui. si nmaltres donéssim el to 
en materia municipal, indubtablement que faríem 
un gran servei als altres pobles que a all6 que els 
manca realment és la vida local, per la vida mu- 
nicipal, la personalitat dels mateixos, perquP te- 
nen tal vegada una idea exagerada del Poder de 
l’Estat, de les funciolns de 1’Estat i de les possi- 
bilitats de 1’Estat i les gents abandonen sentimen- 
talment i mentalment els seus llocs d’origen i els 
seus llocs de residencia, per a anar a aquestes 
idees vagues i generals de 1’Estat. Així, resul- 
t a  que mai els pobles reben els beneficis, de les 
persones selectes i de les persones escollides que 
en ells han nascut, sinó que tot aquell que es creu 
amb coindicions de polder tenir activitats en la 
vida, desapareix immediatament de la seva prb- 
pia localitat i va a fondre les, seves activitats en 
l’organització, de 1’Estat. 

La  vida lolcal, és necesari, molt necessari fo. 
mentar-la. En el nostre país és viva i constituiria 
una vertadera realitat si se li donés la vitalitat 
que mereix i que se li pot donar. Si així féssim, 
no1 faríem altra colsa que recollir una realitat. Els 
nostres Municipis, afomrtunadament, han donat 
l l ipns per regla general ; i en dir  per regla gene- 
ral entengui’s que no vollem dir que siguin en una 
proporció molt gran, per6 que tots els que tenen 
una persolnalitat, 01 entre els que tenen una perso- 
nalitat hi ha una olrientació i botna voiluntat per 
regla general que dóna a Catalunya aquest bon 
tol en aquesta materia. Els nostres Municipis com 
que ja de si tenen bastanta vida, com que ja de 
si sivn 6rgans co~mpletament vius i actius, no fa- 
ríem altra cosa que fomentar la, vida de les no’s- 
tres prbpies activitats do’nant-los funcioins i po- 
ders i fent d’ells la base de l’olrganització de la 
nació catalana. 

Jo desitjo1 que el Parlament en aquesta mate- 
ria vulgui recolllir ara aquestes idees, que jai no 
vaig a definir perquP no-és  tampoc el moment 
oportú, ni vull detallar ni articular perque f6ra 
aquesta una tasca molt gran, sinó que expoiso tan 
sols co’m un pensament, per6 sí desitjaria que el 
Parlament es preparés per a afermar-se en aquest 
criteri, perque no1 sollament donaríem així un gran 
tol a Catalunya, sin6 que aixi aniríem traient im- 
polrtancia a t o t  all6 que ens fa una gran nosa. 

Nosaltres hem estat treballant segles i segles 
per la unitat de Catalunya i hem arribat a realit- 
zar la unitat de Catalunya. Aquesta unitat de 
Catalunya en el meu concepte és indispensable 
si Catalunya ha de subsistir; Derd resulta que 
ja des d’ara existeix en mollts I&, en moslts in- 
drets, la, idea de que aquesta unitat és perniciosa, 
la idea de qui. perjudica interessos locals i la idea 
de qui. aquesta unitat ha d’establir-se després en 
una sPrie cl’acantonaments, en una serie de di- 
visiolns que colnstituiran divisioas produndes del 
rioistre poble, divisions que haurjem d’evitar per- 
qui. no seran altra cosa que un niu de raons iníí- 
tils, de lolcalismes exacerbats sense sentit ni con- 
tingut ideoldgic, ni moilt menys patriatic. I en 
aquestes, condiciolns, quanta més forGa doaéssirn 
nosaltres als Municipis, més treuríem de nosaltres 
aquestes noses que ens fars la divisi6 territorial 
de Catalunya. La  divisió territorial de Catalunya 
no pot portar més que el recqineixement i consa- 

I 
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gracib d’aquell caciquisme que si ha estat mo- 
nirquic també seri republica, com fóra qualsevol 
altra cosa, perquP és uua planta que s’adapta a 
tots els climes i a totes les latituds i a tots els 
canvis d’ambient i cl’atmosfera. 

€31 caciquisme viur2 a través d’aquesta divisi6 
territolrial ; i jo1 valdria que algú pogués demos- 
trar-me quina altra fumi6 pot tenir la divisi6 
territorial de Catalunya sinó és aquesta, perquP 
no veig en cap lloc la necessitat de la divisi6 ter- 
ritorial de Catalunya. Entenem-nois bé : una di- 
visió pollítica de Catalunya, per a consagrar rea- 

1 litats, que naturalment que existeixen, per6 que 
no necessiten la consagració del fet poilític ni tam- 
poc la base d’una funció específica administrativa. 

La divisió territorial de Catalunya, des del primer 
‘ inonient en qui: es va conienqar a parlar dintre del 
Consell de la Generalitat, quan jo encara en formava 
part, per a constituir aquesta Comissió que ha‘fet 
aquest estudi eruditíssim i molt meritori, per a tenir 
unes bases i uns elements de judici per a fer una 
divisi6 comarcal, des de llavors jo ja vaig dir que 
era impossible establir cap mena de divisió que res- 
ponguPs a fets vitals, perqui: si bé és veritat que 
aquests fets vitals, generalment, procedeixen de fets 
econbmics anteriors i de la realitat social o de pobla- 
ció, també és veritat que modernament tots aquests 
fets s’lian difós i barrejat de tal manera que aques- 
tes realitats econbmiques i de població ja no exis- 
teixen. 

Les delimitacions no poden fer-se d’una manera 
racional. Per6 fins i tot suposant que poguessin fer- 
s’hi, desitjaria saber el resultat, veure si les funcions 
del Govern de Catalunya, ja prou limitades, han de 
dividir-se i subdividir-se de tal manera que cre’in 
nuclis dintre dels quals trobaran els ciutadans de Ca- 
talunya, solament una terenyina de dificultats per a 
exercitar les seves funcions de ciutadania. 

Catalunya no és tan extensa ni representa un 
nucli de població tan formidable que no pugui cons- 
tituir Ena unitat. Si els Municipis han de tenir l’au- 
tonomia que mereixen i que no hauriem de regatejar- 
los, són els propis Municipis els que haurien d’esta- 
blir les seves relacions o crear la coordinació amb els 
altres Municipis per tot ei que els sigui necessari, 
anant a la creació de superorganismes, de federa- 
cions, o d’altres coses Útils, per a atendre a les fun- 
cions ex tra-municipals. 

Bastaria solament que els Municipis tinguessin 
molta autonomia i que tinguessin aquesta facultat de 
separar-se i federar-se els uns amb els altres, perqui: 
es resolgués, al meu entendre, el problema de la di- 
visió territorial de Catalunya, i aixb no prejutja que 
la Genepalitat no tingui recaptació de contribucions a 
Girona, Lleida, Tarragona, Tortosa, Seu d’Urgel1, 
etcétera, i que la Generalitat pugui establir nexes i 
serveis i que els subdivideixi quan aixb representi 
una iacilitat per als ciutadans perqui: puguin com- 
plir amb les seves obligacions. 

Nzturalment que no prejutjo aixb. Perb donar 
caracter polític i establir jerarquies polítiques din- 
tre de Catalunya i fbrmules interniitges entre els 
Municipis i la Generalitat, no ser& més que compli- 
car la vida dels ciutadans de Catalunya, i crear din- 
tre d’aquests intermitjos una mena de parhsits que 
xuclaran la llibertat dels ciutadans i dificultaran la 
vida del Govern de Catalunya. 

Per aixb, nosaltres ei1 principi som completament 
oposats a yuh es faci uiia divisi6 territlriál de Cata- 
lunya de carhcter polític i creiem que el problema 
esta establert en uns termes molt sii-iples, o sigui 
l’autonoinia conipleta per als Municipis, ja que la 
particularitat de cada comarca no sofriri res si no 
té un veguer o un delegat governatiu, o un Cotnis- 
sari, o un personatge que vingui a representar alli 
cl’una manera directa el Govern de la Generalitat. 

La vida moderna no és pas tan difícil com la 
vida de l’edat mitja, i els ciutadans de Vic, de Man- 
resa, de Lleida, o de qualsevol indret de Catalunya, 
en poques hores poden ésser a BarceloTa per a com- 
plir els seus fins o satisfer les seves necessitats; i el 
mateix pot fer el Govern de la Generalitat, traslla- 
klant-se, o trametent funcionaris o Coriissaris en un 
‘moment donat. D’aix6, com he dit, no en sofreixen 
les característiques especials de cada ccmarca, ja que 
les comarques poden conservar llurs característiques. 
Hi ha funcions socials de mercats, de tracte, de 
reunió en els pobles, que ni el Govern les pot desfer 
ni ha d’intentar desfer-les, que viuen una vida prbpia 
j que seguiran vivint-la mentre aquela canalització 
de relacions econ6miques no s’estronyui, i fins hi 
ha comarques artificials on la gent no té gaire relació 
entre si i en tC més amb la capital de Catalunya 
que no pas amb la capital de la seva prbpia coniarca. 

No creem, doncs, organismes artificials per a sa- 
jtisfer localismes, per6 que no farien més que com- 
plicar les qüestions. Fomentem els organismes vius, 
donant-los vitalitat, i fem aixb amb refercncia als 
nuclis que tenen una economia prbpia j que es poden 
perpetuar a través de totes les continghcies. A 
aquests, totes les facultats que hagin de tenir i que 
siguin ells els que es desenrotllin, i després, dintre 
d’aquesta escola i anib l’honestetat que aquesta esca- 
la exigeix, aquests homes tindran la necess&ria prepa- 
ració per a exercir funcions superiors. 

Són en realitat i en la major part dels casos els 
Municipis rurals, els Municipis de poblacions peti- 
tes, els que han donat els millors exemplars de grans 
governants. Jo no hauria de fer un esiorq de memb- 
ria per a fer alIusi6 als més grans goyernants #EU- 
ropa, per a referir-me a homes que fins han passat 
a la histhria i que havien complert les seves funcions 
administratives i polítiques en petits Municipis, ad- 
quirint en ells ufla gran visió que posteriorment els 
permeté ésser útils al seu país. 

Desitjaria, doncs, impressionar als que tenen l’a- 
niabilitat d’escoltar-me en aquest sentit : en el sentit 
de simplificar en el possible aquesta organització ad- 
ministrativa i política de Catalunya, per tal de qu& 
les coses quedessin ben clares i fhcils d’entendre i 
sobretot respectessin d’una manera absoluta la uni- 
tat de Catalunya, la unitat nacional de Catalunya, 
donant-li tQta la vida i tota la flu’idesa que ha de tenir 
per a complir amb una missió histbrica. 

Sense Municipis autbnoms, ni interessa en rea- 
litat l’autonbmia de Catalunya, ni la mateixa exis- 
tkncia de Catalunya. Sense que els Municipis puguin 
desenrotllar tota la seva vida, puguin canalitzar tota 
la seva activitat i puguin projectar en el pervindre 
tot el que tenen de forG vital per a la transformació 
Municipis catalans, i aixb és 1 que per a nosaltres 
mia de Catalunya. 

I aixb esth en les nostres mans fer-ho; aquesta és 
una de les funcions que tenim. Naturalment que no 
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podem donar més funcions que les que tenim ni mis 
facultats que les que eiis concedeix YEstatut. Perb 
les que ens són concedides haurien de tenir-les els 
Municipis catalans, i aixb és el que per a nosaltres 
vol dir l’autonomia dels Municipis. 

13s veritat que hi ha una quantitat de problemes, 
potser d’uri ordre no secundari, que cal tenir en 
compte en discutir aquestes qiiestions d’autononiia 
municipal, Un d’ells és la funció governativa que 
exerceixen els Alcaldes i que pot tenir alguna trans- 
cendkncia i que pot ésser, naturalment, una errada 
independent de Vautoritat municipal. Independent- 
ment, no ; i constantment em corregeixo perqui: crec 
que és necessari equivocar-se i corregir-se. Jo crec 
que en ai& la mateixa Llei municipal actual ho re- 
sol d‘una manera realment felic. Aquell que pels vots 
del Consistori tingui la Presidhcia del Consistori 
és, segons la Llei municipal, el representant de 1’Es- 
tat i dels Poders en la localitat d’on ell és Alcalde, 
i té una quantitat de facultats executives que li estan 
mol ben atribuides, precisament per la raó de qui: 
ell és el primer Magistrat del poble i el que té tota 
l’autoritat que el poble pugui donar de l’emanada de 
si. No crec que aixb ofereixi cap complicació. 

Crec que un Conseller de Governació pot tenir 
confiaqa plena - que n’ha de tenir, que té l’obliga- 
ció de tenir-la - en aquells que el poble els asseqa- 
la com a representants seus en cada localitat. I* que 
aquest fet s’ha d’acceptar sense discutir-lo ; que 4s el 
poble el que t C  dret a dir quins han d’ésser els seus 
governants i que el Govern de la Generalitat ha d’ac- 
ceptar-los i que únicament quan aquells depassin el 
límit de les facultats, s’extralimitin, o vagin contra els 
interessos generals, o promoguin conílictes iniieces- 
saris, aleshores és quan aquest Govern pot interve- 
nir en tot allb que siguin funcions governatives 1 cie- 
legades del Poder propi, del Poder del Govern. Per6 
que pel demés, nosaltres hem d’acceptar el principi 
de qu& els Alcaldes - encara que he vist que hi ha- 
via l’esmena de la Lliga Catalana en la qual es diu 
que els Alcaldes han d’ésser nomenats pels propis 
Municipis. .. 

El Sr. VALLBS I PUJALS: O pel poble. 
E1 Sr. SERRA I MORET: O pel poble. No cal 

dir que nosaltres hi estem d’acord i que potser tam- 
poc és necessari que consti en aquest Projecte de 
Constitució, perqui: crec que en la Llei municipal ha 
de constar així i que aix6 no trobaria retop en cap 
fracció d’aquest Parlament. Tots estem d’acord en 
qui: els Alcaldes siguin elegits pels propis Consis- 
toris o pel poble; perd sí que jo afirmo que crec que 
aquests són els millors representants del Poder de la 
Generalitat en cada localitat i que no han d’ésser 
substitu‘its ni han d’ésser intervinguts ni ha d’haver- 
hi aquella mena de delegats governatius que ens vo- 
lia col.locar la Dictadura - hi ho va fe: -, ni ha 
d’haver-hi poders intermitjos, pesqui: tot aixb no fa- 
ria altra cosa que complicar les coses. 13s just que 
siguin els Alcaldes els qui tinguin la delegació del 
Poder de la Generalitat en les localitats respectives, 
els qui tinguin la garantia de l’ordre i els qui repre- 
sentin en tot moment el Govern de la Generalitat i el 
Govern Central en les relacions que hi hagin de tenir. ‘ Pel demés, a part aquest petit problema, hi 
ha problemes que els Municipis mateixos se’ls 
poden resoldre. Una quantitat de serveis que un  
Municipi no pugui subvenir per si mateix, i que 

cercant la coolieració d’altres Municipis poden 
coordinar-se i fer-se efectius probablement, més 
que probablement segurament, donaria molt mi- 
llor resultat, seria molt més barat i molt més 
efectiu, que no aquell que pugui proporcionar-li 
cl Govern de la Generalltat dintre del Pressupost 
general de la regib. Totes aquestes coses estatals 
que tenen origen local o que tenen origen en les 
necessitats locals, I’Estat, la Generalitat hauria 
d’inhibir-se’n, hauria de deixar-ho pels Munici- 
pis, que són ells els que compleixen aquesta fun- 
ció ; que quan més vasta sigui la zona de funcions 
en l’ordre municipal de cada una de les locali- 
tats, més far& I’exercici de l’administració col- 
lectiva, més interPs tindra pels interessos del 
comú i més aviat arribarem a la zona desitjada : 
a qui: es coordinin els interessos generals amb els 
interessos particulars i s’arribin a fondre els in- 
teressols particulars en l’ordre general pel bé de !a 
justícia i pel bé de l’equitat, i els Municipis po- 
den ésser un gran instrument en aquest sentit. 
Jo he de dir  que en tots els paisos on la vida mu- 
nicipal ha estat ferma i segura, no solament són 
els paisos que tenen més prosperitat, els paisos 
més ben administrats i els paisos models, sinó 
els paisos que una pila de conflictes d’ordre ge- 
neral els han pogut solucionar parcialment, men- 
tre que aquells paisos on no hi  ha hagut autono- 
mia municipal no han pogut solucionar-los, o 
molts d’ells ni coneixen una sola solució. Molts 
problemes que aquí soluciona l’Estat, com, per 
exemple, e1,de les Cases Barates, com aquest ma- 
teix que estem discutint, el de l’atur forsós i al- 
tres, en molts paisos comencen a solucionar-10 
els Municipis. I és que si realment no comencen 
a solucionar-10s els Municipis, lcom voleu que 
pugui solucionar-los l’Estat? Es que si no hi ha 
una base en cada Municipi i en cada localitat per 
a la solució dels problemes ; si, per exemple, els 
Municipis no saben el que és un centre de con- 
tractació de treball, una Borsa de Treball, icom 
poden cooperar a l’acció general de 1’Estat per a 
resoldre problemes d’aquesta magnitud, i com 
pot 1’Estat reSoldre’ls sense la cooperació dels 
Municipis? Es que si nosaltres ens posem a me- 
ditar sobre aquests problemes més grans que 
tenim plantejats, ino  veiem tots la necessitat del 
Municipi fort, la necessitat del Municipi actiu, 
del Municipi intel.ligent, que són una cPl1ula viva 
de la nació, i vinguin a ésser el primer instrument 
director de totes les energies populars per a po- 
der coordinar els esforgos de tot el país? Crec 
que aix6 és natural, que tothom ho entén i que, 
en certa manera, no pot contradir-se. Probable- 
ment avui nosaltres podríem fer una cosa, po- 
dríem realitzar una obra que podria ésser mo- 
dPlica, si és que realment hi posem ,lots la bona 
voluntat i hi posem aquell esperi que ens ha portat 
fins aquí i que hauria de conduir-nos per molt 
de temps‘ i molt enila per a poder organitzar la 
vida de Catalunya, de tal manera que pogués 
ésser un exemple i un model pels altres pobles. En 
els nostres Municipis hi trobarem justament el 
germen, hi trobarem la primera cPlIula, -el primer 
brot de tot aquest gran moviment que ha culmi- 
nat en aquest mateix Parlament. E n  els nostres 
Municipis hi ha hagut sempre la compnensió 
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plena del que representava el gran problema de 
Catalunya, i qualsevol merma de llibertat o de 
funcions que nosaltres féssim a aquests Munici- 
pis seria un mancament que faríem a Catalunya 
i al seu pervindre. Es per ells que Catalunya 
ha reeixit i que Catalunya ha triomfat; 6s p.er 
ells que Catalunya ha pogut ésser un país rlc, 
malgrat les circumstancies adverses de la seva 
prdpia naturalesa; i és per tot aixa que jo vol- 
dria que el nostre Parlament comprengués que, 
en comptes d’entretenir-se en solucions acadP- 
miques respecte a una divisió territorial que real- 
ment pot respondre a fets histhics, pot respondre 
a tradicions, 2dhuc pot respondre a aquestes mo- 
dalitats modernes i certs fets econdmics que poden 
recollir-se i que poden coordinar-se, perd que, 
en realitat, tot aixd subsisteix independentment, 
independentment de les funcions polítiques que 
pugui delegar la Generalitat. No faríem altra cosa 
que complicar tot el nostre sistema si nosaltres 
establíem aquestes comarques intermitges i acpes- 
tes funcions que no tindrien cap caracter deli- 
mitat i que no farien altra cosa que complicar la 
nostra existPncia. 

Dic, doncs, en resum, que en el nostre vot 
particular crec que s’hi expressa, encara que sigui 
amb poquks paraules, els sentiments que ens ani- 
men i les idees que nosaltres propugnem respecte 
l’autolnomia dels Municipis, i respecte a la divi- 
si6 territorial de Catalunya. En  aquestes paraules 
breus s:hi conclou : primer, que nos,altres entenem 
que la sobirania és a baix, que resideix a baix 
i que ha d’anar elevant-se i refinant-se per arribar 
a les esferes, superiors i més amples del polder ge- 
ceral ; que quan aquests pobles, que quan aquests 
Nhnicipis vulguin o tinguin la necessitat de cans- 
tituir un olrganisme superior oi un nexe de relació 
entre si, ja podran fer-ho i seran ells que ho’ re- 
soldran millor que el Parlament i el Govern de 
Catalunya ; i finalment que existint aquesta facul- 
tat per part dcls M~nicipis  de federar-se, d’ajun- 
tar-se, de crear organismes superiors o oiganis- 
mes dintre els quals ells puguin delegar facultats 
que els, siguin prdpies, que n’hi ha prou en tot 
aixd per tenir ben dibuixada la divisiól territorial 
de Catalunya que ser& com el poble de Catalunya 
esponthiament la vulgui i se la faci. Crec que 
amb a i sb  no soblament resumim el noistre pensa- 
ment, sinó que resoilem un gmn problema que el 
veiem a venir i que probablement no1 té cap altra 

1 a Minoria socialis t u .  ) 
NT’: Cap més senyor Di- 
paraula per a la totalitat? 

E1 Sr. ARNAU : Demano per parlas. 
M Sr. PREGSIDENT!: T é  la paraula el se- 

nyor Arnau. 
El Slr. ARNAU : Senyors Dlputats : Deures 

polítics contrets amb‘ anterioritat em varen privar 
d’ésser present avui fa vuit dies, quap va pari& 
en contra de la totalitat del títol1 IV  de 1’Estatut 
Interiolr de Catalunya el senyol- VallPs i Phjals. 
I he d’aixecar-me a ’respondre d’una cosa que ja 
fa vuit dies, i a respondre d’una cosa que porta 
el fet viu d’avui del parlament del senyor Serra 
i Mocet. Es queixava el senyor Val1i.s i P’ujals de 
la poca extensi6 d’aq capítol amb referPncia 
a altres capítoils de 1’ ut  Interior de Catalu- 

nya ; perd ja he de dir ,que en el si de la, Comissió 
tothom va estar d’acord completament en quP hi 
hagués aquesta poca extensi61, que tcbtes les coses 
ja ha,vien de venir perfectament dibuixades en la 
futura Llei municipal catalana. E l  primer apartat 
que diu ((Els Municipis seran autdnmsr, si real- 
ment noimGs digués aquesta casa i després no vin- 
gués la realitat d’una llei a dir veritallement el 
que han d’ésser els Municipis autdnoms, hauríem 
dit ben polca cosa, perqui. en realitat l’autonoimia 
dels Municipis ha estat consignada a, tot arreu, 
tots, els pollítics l’han defensada i en’cara més a 
Espanya país en el qual el l\/Iunicipi no ha tingut 
mai cap mena de llibertat, podríem dir que s’ha 
fet un abús d’aquesta paraula d’autmomia del 
Municipi perqui. moltes vegades aqlesta paraula 
autonomia del Municipi venia a Css2r una mena 
de colntenci6 per a privar l’autolnomia poilític2 del 
poble de Catalunya ; perqluP els Governs espjanyols 
en parlar del problema ,de l’autonom a de Catalu- 
nya sempre dieu aquella frase : ctAutonomiarde Ca- 
talunya, sí, aiitonomia dels Municipis, no1.n Perd 
en realitat ens hem trobat, i més els que hem 
palpat la vida municipal de la nostra terra, que 
aquest concepte d’autmomia 
enlloc. Que 1’Estat s’ha ficat sem 
vida, municipal ; que l’hi ha pr 
drets i que de les colses més e 
les hisendes, locals a tothora 1’Estat ha mirat de 
quina manera es podia empolrtar els cabals de ‘ 
les hisendes dels Mlunicipis. I ha passat que a la 
nostra terra, una de les coses que jo, crec que ens 
ha fet més mal i que ens ha diferenciat més entre 
les característiques del nostre poble i el poble de 
Castella, ha estat precisament que totes les lleis 
de rigim local s’han fet en realitat de cara, a la 
prbpia manera d’ésser del poble cadtdl& Ens hem 
trobat aquí a casa nostra que ens ha Tingut aques- 
ta legisla,ció per la manera prdpia d’ésser 
que aquí ha fet que nolsaltres8 patíssim els e 
de buroicracia que no respoaien a les aece 
del nostre poble. Aixa és un fet tan evident que 
precisament del que parlava el senyor VallPs i 
Pujals respecte a la necessitat de la constitució 
d’una, Pedera,ciÓl de Municipis Catalans, el primer 
impuls va ésser precisament aquest : va ésser que 
en polbles de Pressupstos superiors a IOO,OOO pes- 
setes varen obligar als Municipis a tenir un in- 
terventor amb un sou inicial, i amb totes les, coa- 
seqiikncies que després se’n deriven, de 4,000 pes- 
setes, i d’un dipositari amb 2,500 p 
tortes les, derivacions consegüents. I 
Municipis, ja per raó de l’introlmissiól de 1’Estat 
en toltes les seves funcions, feia que tenien unes 
hisendes en una situació’ apuradíssima, més que 
més després1 dels anys de Dictadura,, va fer que els 
Mlunicipis d’aquesta mena de P’ressupastos es tro- 
bessin acoblats per la defensa d’nquests interessos. 

I aquí vénen precisament, unes paraules que 
jo qualifico d’intencio’nades del senyor Valles i 
Pujals, unes paraules respecte a la foimaci6 de la 
Federacib de Municipis Catalans, a les quals, jo! li 
vull respondre d’una manera molt concreta, per- 
quP el senyor VallPs i P’ujals feia la insinua&, jo 
diria maliciosa, perd amb una intenció1 pollítica 
injusta, de posar el cas que la Fedevació1 de Mu- 
nicipis Catalana tenia a la seva P’residencia, un ,ho- 

d 

I 
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me com I’arnic Pere Gomes i un Secretari, el qual 
sóc jo1 mateix i que posava de relleu la casualitat 
de que la Federació de Municipis fos integrada per 
homes de I’Esquerra Republicana de Catalunya, i 
en. aix6 el1 hi veia un mal. 

E1 Sr. VAI,I,&3 I PUJALS : Si em permet : 
veia un mal que aixd no1 fos un organisme oficial, 
que hagués d‘ésser un organisme particular. 

E l  Sr. ARNAU : Ja en parlarem d’aisb, perd 
jo li llegiré les seves paraules : ((Avui, i amb aixb 
no valdria ofendre ningú, parlo d’una manera 
molt olbjectiva, he d’esmentar aquest cas colncret. 
Aquesta Federaci6 de Municipis Catalans esta 
regida per un President i un Secretari, molt ho)- 
norables, molt competents, molt estimats i res- 
pectats per nosaltres i que els dos són companys 
nostres ael Parlament, perd jo1 preguntol a la Ma- 
jo’rria : 2quP dirien els Diputats de la Majoria si 
es trobessin amb quP aquesta Federació de Muni- 
cipis Catalans, el President i el Secretari s’asse- 

, guessin en els nostres bancs ? 2 Veritat que no 
els agradaria molt? zNo creuria que fbra coinve- 
nient pels Municipis de Catalunya ? Doncs en 
aquest cas crec que ens trobem. Repeteixoi que 
no vull fer acusacions ni allusiom ; estic parlant 
en el sentit que em sembla que hauríem d’apar- 
tar tota aquesta otrganització del que pugui sem- 
blar que és una ingerencia d’un determinat Par- 
tit pollític dintre d’aquesta oirganització,. )) Jo’, 
aquesta insinuacib, he de dir que la trobo1 plena- 
ment injusta i li he de dir encara més al senyor 
Valles i Pujals : 2 Qu2 hauria dit, per exemple, 
si hagués sabut que un altre senyor Diputat que 
s’asseu en aquest Parlament, que és l’amic senyor 
Riera, és tresorer de la F e d e r a d ?  

El Sr. VA1,LBS I PUJALLS : Esta moilt bé. 
E1 Sr. ARNAU : 2 1  que hi ha altres indivi- 

dus que pertanyen al Partit d’Esquerra Repu- 
blicana de Catalunya? Perd li he ‘de dir al senyor 
Valles i Pujals que precisament a les portes de 
la, Federació de Municipis Catalans deixem el nas- 
tra carrec polític, i les nostres creences i con- 
viccions polítiques, perque quan entrem all& din- 
tre hi entra el representant d’un Municipi i res 
més, perque la casualitat ha fet que en moilts MIL 
nicipis de Catalunya, com que estan lliurats al 
Partit d’Esquerra Republicana de Catalunya, 
sense que s’hagi triat cap home per rab de si era 
d’un Partit 01 un altre, ha fet que en la seva ma- 
joria estiguessin integrats per homes d’Esquerra 
Republicana de Catalunya. Per6 jo he de dir que 
també hi ha en el Comell de la Federacib ell se- 
nyor Lloret que és representant d’ Acció’ Catalana 
Republicana i també hi ha el senyo’r Estranger, 
de Terrassa, que també representa a aquest Par- 
tit, hi ha membres que tenen les idees pollítiques 
de Lliga Catalalna, entre ells 1’Alcalde de Tarre- 
ga. Perd aixd ho1 ha fet la casualitat, no ha estat 
que la Federaci6 anés a veure si un home tenia 

per aixd sempre passar2 que el Partit que tingui 
majolr predomini en la vida municipal de la nols- 
tra terra, la casualitat fa r i  que aquest Partit tin- 
gui una majoria dintre del Consell de la, Federació 
de Municipis! Catalanas. 

Ja he de  repetir aquí, perque vull que coinsti 
d’una manera clara, que la Federa&, mai per 

l 

i aquest caire pollitic o tenia un altre caire polític, i 

mai, cap holme ni un de sol ha portat cap intencih 
política al si de l’entitat i que a tothora i en tot 
moment s’ha conviscut all3 amb la perfecta colm- 
panyoaia que reclama el que es fa carrec que re- 
presenta un Municipi i noi representa cap mena 
de Partit polític. I he de dir que aquesta Federa- 
ciG de Municipis va néixer d’una fo’rma que no 
foren els Municipis grans que la crearen, sihb 
que foren els Municipis apartats per aquesta im- 
posicib que ens venia del Poder central, que ens 
féu trobar acoblats i que féu que es creés la sec- 
ci6 sego,na de la Federació de Municipis que la 
integraven els Municipis entre dos mil habitants 
i deu mil habitants i que aquestes Municipis foren 
els que doaaren la m;i als Municipis petits per- 
qui: creessin l’altra secci6, i quan folren creades 
aquestes dues seccions es crej  la secció primera, 
i així s?an2 a la totalitat de la Federacib de M‘u- 
nicipis Catalans. 

He volgut que aquesta cosa constés d’una manera 
ben clara, perqu? el sol fet de la insinuació que feia 
el senyor Vallks i Pujals es podia prestar a fer creure 
de qu? dintre de la Federació de Municipis Catalans 
s’havia fet una política determinada; perquk jo he 
de dir al senyor Vall& i Pujals que si la casualitat 
hagués fet que les persones dels seus bancs haguessin 
estat els dirigents de la Federació de Municipis Ca- 
talans, mentre haguessin complert el seu deure, com 
crec que l’hem complert tots, jo em sentiria molt 
honorat de quk fossin aquests individus els que por- 
tessin la direcció de la Federació de Municipis Ca- 
talans. 

Parlava el senyor Duran i Ventosa, en tractar de 
l’autonomias municipal, pel fet de qui: cada un la in- 
terpretava a la seva manera, a la manera que li sembla 
convenient q a la manera que de vegades convé als 
interessos del Partit determinat, quan vingué al Par- 
lament a sollicitar-se les autoritzacions per a 1’A- 
juntament de Barcelona, el senyor Duran i Ventosa 
exposava que all6 era una cosa atemptatbria a l’auto- 
nomia municipal. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Encara ho crec. 
El Sr. ARNAU: Jo no ho crec així, sinó que és 

ben al revés. E1 que és atemptatori a l’autonomia mu- 
nicipal, en tot cas, és que el Municipi de Barcelona es 
vegi obligat a haver de venir a sollicitar unes autorit- 
zacions del Parlament de Catalunya. Aquí sí que po- 
dríem dir que hi ha el punt atemptatori a l’autonomia 
municipal, per6 com que no tenen facultats per les 
lleis per a poder determinar aquells tributs en la for- 
ma que volien, no tingué altre remei el Municipi de 
Barcelona que haver de venir a sol.licitar-les del Par- 
lament ; per6 el Parlament en donar aquestes autorit- 
zacions no cometia cap cosa contra l’autonomia mu- 
nicipal de Barcelona. 

Dic aix6, perqui: aquest concepte de l’autonomia 
és una cosa tan elistica que moltes vegades s’emmot- 
llaria a les convenikncies de cada Partit polític deter- 
Ainat, i aquí precisament s’ha d’anar a qui: sigui la 
llei la que d’una manera clara i expressa determini 
el que és l’utonomia municipal, perqu? en el si de la 
Comissió precisament jo portava una esmena que 
demanava que l’autonomia municipal tingués un ca- 
ricter polític pressupostari impositiu, per6 es va 
convenir entre tots només sentar aquest principi i 
que després en la Llei futura municipal ja es deter- 
minarien totes les coses d‘una manera ben clara. 
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Respecte al concepte del Municipi de qui: ens par- 
lava el senyor Vall& i Pujals, de si era un simple or- 
ganisme d’administració depenent del Ministre de 
la Governació o bé si era un organisme amb vida 
prbpia, amb personalitat prbpia i natural, natural- 
ment ell té del Municipi aquest concepte, de quk 6s 
una entitat amb personalitat prbpia. Perb, reqlment, 
en tota la vida del nostre poble i en tots els Estats 
anteriors a 1’Estat present hem vist que en realitat els 
Municipis han estat un dependkcia del Ministeri de 
la Governació i no han estat solament una dependdn- 
cia en aquest cardcter polític, sinó que han estat una 
depend&ncia, millor encara, més que una dependkncia, 
se’ls ha imposat tots els tributs en la forma que els 
hi ha semblat convenient. Per aixb jo crec que aquests 
organismes de defensa deis Municipis, aquesta soli- 
daritat municipal, és una necessitat per a la nostra 
terra, i la crec molt millor i molt més eficient i molt 
més positiva que vingui determinada per la voluntat 
dels Municipis que no que vingui com a emparada 
i protegida des de les altres esferes, perqui: aques- 
tes proteccions ja sabem moltes vegades a quins fins 
condueixen. I no solament aquestes associacions de 
Municipis són una necessitat per a la defensa dels 
seus interessos i de la seva dignitat, sinó una necessi- 
tat perquk estableixen un lligam i una comunicació 
entre els Municipis que fa que la vida municipal de 
la nostra terra hi surti guanyant, perquk aquesta co- 
municació constant permet solucions que moltes ve- 
gades, vivint isolats, no és fdcil que s’arribin a pro- 
duir. Jo podria esmentar molts exemples d’aquests. 
Un d’ells que precisament hem vist, és que hi hagué 
una mena de liuita entre els Municipis i entre els 
Collegis d’Arquitectes, i de la relació que s’ha esta- 
blert entre ells, entre entitat i entitat, en sortir2 un 
guany per a la dignitat de la carrera d’arquitecte i 
per a la dighitat també de la vida municipal.. I totes 
aquestes coses les crec molt més efectives, si res- 
ponen al fet viu ,del Municipi, que siguin una cosa 
per la seva voluntat. Per aix6 jo crec sempre que és 
molt millor el produir-les d’aquesta manera que no 
que vinguin emparades i protegides pels organismes 
superiors. 

Deia el senyor Vallls i Pujals en referir-se als 
fets que s’han produit en aquest Parlament i d’una 
manera determinada pel fet que es va portar de 
1’Alcalde de Calaf i altres fets queis’han produit aquí, 
que semblava que aixb volia dir que no hi havia auto- 
nomia municipal. Jo hauria de dir al senyar VallPs 
i Pujals que l’autonomia municipal no vol dir d’una 
manera absoluta que els Municipis puguin fer tot 
el que els hi doni la gana, perquk hi han unes lleis 
superiors a la vida del pais que regulen tota aquesta 
vida, i aquestes lleis són lleis que els Municipis v6- 
nen obligats a complir-les, i que per aixb en aquests 
casos el Ministre de la Governació o els Consellers 
han de vetllar pel compliment d’aquestes lleis, de la 
mateixa manera que els Alcaldes de les poblacions 
han de vetllar perqu6 dintre de cada localitat s’hagin 
de complir les lleis de 1’Estat. Perquii deia : No tenim 
autonomia perqu6 I’ensenyament hauria d’ésser una 
funció municipal. Jo crec que quasi en tots els paisos 
no és una funció municipal l’ensenyament, sinó que 
és una funció que ve determinada per 1’Estat. 

El Sr. VALLBS I PUJALS: Bs la primera de 
totes, naturalment. 

E1 Sr. ARNAU: I si és una funció que ve de- 

terminada per 1’Estat i aquest marca les línies ge- 
nerals, els Municipis no tenen més remei que com- 
plir dintre de les normes generals del país. 

E1 Sr. VALLQS I PUJALS : Manca d’auto- 
nomia. 

El Sr. ARNAU: Aleshores caldria anar a la in- 
dependkncia plena dels Municipis i que I’Estat no 
pogués dir les lleis que els Municipis haurien de 
complir. I aixb crec que ni nosaltres ni cap de la 
‘Minoria d’enfront, ni ningú, pot estar-hi d‘acord. 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS : Ja en parlarem, 
perqui: és una mica Ilarc. 

El Sr. ARNAU: I després deia el senyor VallPs 
i Pujals que el concepte que els mateixos Ajunta- 
,ments tenen de si mateixos no és mdt a propbsit 
perqui: se’ls hi concedeixi I’autonomiz. Aquí hi ha 
una contradicció molt evident respecte el que diu de 
l’ensenyament i respecte a aquesta limitació que vol 
donar a l’autonomia. 

Per aix6 jo diria al senyor Vallks i Pujals res- 
pecte a aquests punts determinats, qui: s’ha de dir 
d’una manera clara les funcions que sln de I’Estat i 
les obligacions que tenen els Municipis en Tlació a 
aquelles lleis de l’Estat, i el que 6s una plena facultat 
de l’autonomia municipal, que són dues coses diver- 
ses i les quals no hem de confondre de cap de les 
maneres, no tenint en compte que uns exerceixen el 
Govern i els altres estan a la seva disposició, perqu6 
qquestes lleis s’han de fer i corcplir sempre, i deli- 
mitar-les d’una manera clara, i jo he de dir que en 
una de les conclusions del Congrés Municipalista, una 
Ponkncia presentada pel Consell de la Federació ten- 
dia a deixar ben delimitat aquest punt. 

Jo crec que amb totes aquestes coses he contestat 
els principals punts de l’argumentació que feia el se- 
nyor Vall& i Pujals en la impugnació d‘aquest tí- 
tol IV. 

Ara, en referir-me al que ha dit l’amic senyor 
Serra i Moret, com que jo fa molts i inolts anys que 
conec el senyor Serra i Moret i sé l’amor que ha po- 
sat en tota obra municipal i sé els esforcos que ha 
arribat a produir en aquell poble, perquk podríem 
donar, dintre de l’esfera municipal, a la seva vila de 
Pineda, la categoria d’una ciutat, jo he de dir que 
en molts dels punts de les seves manifestacions jo hi 
estic completament identificat. Ara bé; com que ell 
té aquest concepte tan alt de la dignitat del &rec i 
sé jo com l’ha exercit, si tots els Municipis poguessin 
produir-se d’aquesta manera, no s’hatlria de donar 
solanient l’autonomia municipal, sinó que els Muni- 
cipis haurien d’ésser completament independents, per- 
qui: allí es veuria I’obra que veritablement poden 
realitzar. E1 seu concepte del Municipi és una cosa 
que jo el sento d’una manera ben completa, i sé que 
el que ha dit, que és l’entitat més viva de totes les 
personalitats de la vida d’un Estat, 6s una realitat 
ben evident, perqui: el Municipi, millor que ningú, 6s 
el que coneix les necessitats de cada poble, i respecte 
a all6 que parlava sobre el problema de l’atur for+, 
és preocupació que hi ha hagut a cada Municipi per 
resoldre’l, és una cosa, que si coneguéssim la histb- 
ria de cada poble mereixeria les lloances de la gene- 
ralitat dels Municipis de la nostra terra. I és que el 
Municipi és un fet tan viu, tan consubstancial a la 
vida de cada poble, que fa que els homes que I’inte- 
gren responguin d’una manera permanent i constant, 
i quant niés petit és el poble, més encara, a allb que 
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ha d’ésser la voluntat de cada poble. Perquk tingueu 
present que sense els Municipis, la vida de 1’Estat 
seria una cosa completament esllanguida, perquk el 
poble coneix la política precisament a través del Mu- 
nicipi, que sense aquest interks d’anar als Municipis 
i poder realitFar una obra, sense aquest interks, la 
política general d’un país no tinúria gaire vida. Aixb, 
tots ho hem palpat a cada poble que hem viscut, per- 
qui: tots els actes que fa  un Ajuntament i un Alcalde, 
els critica tothom; els uns per a censurar-íos, i els 
altres per lloar-10s; perb vol dir que cada fet que pro- 
dueix la vida municipal, és una cosa que ha d’anar a 
topar al cervell de cada persona perqui: ho pugui ana- 

mati:ria d’ensenyament, en matkria d’atur forqós, per 
a resoldre aquelles qiiestions que s’han produit en la 
població, repeteixo que mereixeria la lloanqa de tots 
els homes si poguessin arribar, a con6ixer-ho, perqu6, 
així com la vida d’un Parlament té una publicitat 
excessiva per moltes causes banals que s’hi vénen a 
parlar, de la vida aquesta de cada poble només en 
tenen coneixement els ciutadans de cada poble, i hi 
han casos d‘heroisme que queden completament ig- 
norats. 

Per aix6, aquesta exaltació de la vida municipal 
ha d’ésser una preocupació de tots els homes del nos- 
tre Parlament, perqu; el Municipi té unes esperan- 
ces respecte a la legislació que ha de fer el nostre 
Parlament, i aquestes esperances no les hem de de- 
cepcionar de cap de les maneres, perqui: seria una 
de les coses pitjors que podríem fer; mataríem en 
flor tota la política d’un país; perqu; els que hem 
passat per un Municipi i sabem de la manera que 
cal treballar amb tots els ciutadans per poder arribar 
a obtenir els ingressos necessaris per a la vida d’un 
Municipi, sabem que els Municipis han de fer un 
esforq sobrehum; perquh després, en arribar la li- 
quidació de les seves hisendes, es troben en el cas que 
no poden realitzar les obres profitoses per un poble. 

Jo crec que si la C’ambra vol defensar aquests 
problemes, o n  ha de voler demostrar amb major 
grau aquest sentit de l’autonomia, ha d’ésser en 
que les, hisendes es puguin trobar ben nodrides i 
espo’rgar de les hisendes municipals totes aquelles 
coses inútils que avui, desgraciadament, s6n les 
que s’emporten la suma més important dels cabals 
dels Xunicipis. 

L’amic Serra i Moret ha parlat extensament 
respecte a la divisió territorial. Cotm que aquesta 
part de 1’Estatut no ve ben determinada com ha 
d’6sser feta aquesta divisió territocial, hem de 
dir que són co,ses que hem de deixar per quan 
vinguin aquestes lleis a produir-se en el Parla- 
ment. Perd ja he de dir a l’amic Serra i Moret 
que ja noi crec d’una manera tan absoluta en la 
unitat de Catalunya a base únicament del vehicle 
del Municipi ; amb aisA li diré que aquestes, grans 
circumscripcions que s’han fet i que han fet un 
gran bé en el sentit de limitar aquell caciquisme 
de quP parlava, no1 obstant aixb, cada comarca que 
és prolducte de la naturalesa, o que és producte 
de raons, d’economia, per raoes de la seva situa- 
cib, fa que els Diputats de tota circumscripci6, 
malgrat que hagin estat votats per tota la cir- 
cumscripcib i que cada circumscripci6 es pot noi- 
menar el seu Diputat, malgrat d’aixi, cada Dipu- 
tat sap que ha de respondre i més a prop, d’un 

1 litzar; i respecte a all6 que ha fet cada Municipi en 

C 

’ 

nucli més petit amb el qual aquells pobles vulguin 
tenir una relaciiu. 

I respecte al que diu d’aquestes agrupacions 
de Municipis formades per la seva voluntat, la llei 
aquí no ha de venir pas amb limitacions de cap 
mena, així ho interpreto jo!. 61s Municipis tenen 
mo3tes coses d’un carjcter que pordrien dir-ne su- 
pra-municipal i de les quals cada un per si soll 
no’ en podria sortir ; jo crec que ncn si ha de po- 
sar limitacioas de cap mena. Perd respecte a la 
divisió, jo1 crec que la prictica ens demostraria 
que el fet de qui. Catalunya tingui una capitalitat 
tan impolrtant, que és  un cap mollt gran i un cos 
mollt petit, Barce‘lma, sense dolnar-se’n compte, 
té un esperit d’absorció,, que la precisa una cer- 
ta centralització, j a  no diré en quin sentit, perd 
que necessitem que aquesta vida tan prdspera que 
té pugui portar-se en un sentit 01 un altre a les 
comarques de la nostra terra, fent que oi en qiies- 
tions d’ensenyament superior o en qüestions’ d’as- 
sistencia social, pugui expandir per la nostra ter- 
ra tota aquesta vida tan important que té. Jo! crec 
que és una necessitat i que precisament en l’es- 
campament d’aquesta riquesa, arribarem a pro- 
duir per la satisfaccicii que tindrA el poble, aques- 
ta vertadera unitat de Catalunya. 

E1 Sr. PRESIPENT: Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Gbvernació. 

E1 Sr. COiNSlELLT3R de Governaci6 : En rea- 
litat, senyors Diputats, després del bon parla- 
ment que acaba de fer l’estimat amic Arnau, pok 
ques, coises ens calen dir per a aclarir alguns coa- 
ceptes, que s’han emes en aquest Parlament per 
a tractar del regim local. No, obstant, en la inter- 
venci6 del senyor VallPS, i Pujals, vaig notar, a 
més d’una defensa acarnissada d’un principi au- 
tonomista que no1 coneixia, un desig especialís- 
sim de voler, en aquesta defensa d’autonomia, 
presentar el Coaseller de Governací6 de la Gene- 
ralitat de Catalunya corm un home que era un dig- 
ne successor dels Ministres de Governació’ del se- 
gle XIX, en el sentit que la meva intromissió, la 
meva ingerPncia en la vida municipal portatrg a 
aquests Municipis a un estat de tutelatge i de 
capitis dismiinutio que no puc jo1 acceptar ; i com 
que aquestes paraules resten escrites, en el DIARI 
DS SESSIONS és molt just que en autodefensa 
em determini jo1 a parlar i pregunti co’ncretament 
al senyor Valles i Pujals en quin dels meus ac- 
tes, en quina de les resolucions dictades per mi 
colm a Coaseller de Go’vernació, ha vist aquesta in- 
tromissit, aquesta ingerencia que impossibilita la 
vida dels Municipis, perque en realitat ha estat 
un dels principis que he estimat més en la, vida 
i un (dels principis que he portat a la prActica l’e- 
vitar en el possible la intromissib governativa en 
els Ajuntaments. 

Jo, que sóc un partidari decidit, un partidari 
entusiasta del que significa una llei d’autonomia 
municipal, em va doldre en la meva Anima que un 
senyor Diputat vingués a suposar que jo volia 
per als Municipis un rPgim d’inferioritat i d’es- 
clavatge. I com que la meva consciPncia no n’a- 
cusa d’un sol €et d’aquesta mena, no puc acceptar 
aquesta suposició. I corh que aquesta suposició o 
aquesta acusació se m’ha fet d’una manera pú- 
blica, jo li pregaria al senyor Valles i Pujals que 
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digués enp quins casos ha vist aquesta ingerbcia, 
en quins casos ha vist aquesta intromissió gover- 
nativa, sempre quan no hagin estat en virtut 
d’una llei preestablerta i en virtut d’una legali- 
tat que tots hem d’acatar. PerquP és una cosa que 
no em negar3 el senyor Valles i Pujals, que avui 
vivim una vida municipal que arrehca de I’any 
1877, perque és per la Llei del z d’octubre del 77 
per la qual es regeixen els Municipis, si bé queda 
vigent en bona part, sobre hisendes locals, l’%- 
tatut municipal. Hi ha unes disposicions comple- 
mentaries de la República, la llei basica, la llei 
fonamental ; per6 els Municipis es regeixen prin- 
cipalment per la Llei del 1877. I en aixb, que és 
obvi dir-ho, perque els seus coneixements jurí- 
dics són més que suficients per a saber-ho, és la 
llei d’on arrenca el principi de tutelatge i centra- 
lització ; és una llei contra la qual tots els Go- 
verns d’esperit liberal han lluitat, i en el Parla- 
ment espanyol s’ha vist el desig d’anar a la re- 
visió d’aquesta llei, perque posa dificultats go- 
vernatives superiors a l’autonomia i a l’autode- 
terminació dels Municipis. I en virtut d’aixb és 
que es va presentar en 1907 el projecte Maura, 
projecte que es va discutir dos anys al Parlament 
espanyol i no va ésser aprovat perquP es va pre- 
sentar al mateix una munió d’esmenes. E n  aque- 
lla Ppoca ja es va significar una mica contra aquell 
estat de cuses que sempre havien representat una 
centralització de serveis públics, centralisme que 
no volia deixar de tenir sota la seva Erula els 
Municipis, que no volia deixar de tenir-los ju- 
nyits a la voluntat del Ministeri de la Governa- 
ció. Perd no és aquesta la teoria ni l’espedt de 
1’Esquerra Republicana de Catalunya. Nosaltres, 
en presentar el Projecte d’fistatut Interior de Ca- 
talunya, hem establert en cinc artjcles nets un 
principi d’autonomia plena pels Municipis. I no 
solament hem fet aixb, sinó que tenim a punt i 
s’ha repartit entre els senyors Diputats un Pro- 
jecte de Llei municipal per la qual aquests prin- 
cipis resten completament afermats ; i nosaltres, 
dintre de breus dies, tindrem l’honor de presen- 
tar-lo a la Cambra. Nosaltres sentim i volem 
aquesta autonomia ; la sentim i participem gai- 
rebé en la totalitat de les idees que ha exposat 
el senyor Serra i Moret, i entenem que una au- 
tonomia de Catalunya, una autonomia dels Mu- 
nicipis de Catalunya fóra poca cosa si consistís 
tan sols en un trasllat de poders centralitzats en 
forma que es traspassessin exclusivament unes 
funcions de Madrid a Barcelona, Fer a collocar- 
les sota el Govern de la Generalitat. No, nosal- 
tres volem anar a constituir un Municipi fort ; 
la primera c&lIula de l’autonomia, que ha d’ésser 
el Municipi, la volem forta, i per aixb presentem 
una llei de perfecta autonomia municipal. I sen- 
tim tan profundament aquesta autonomia, que 
sota el concepte d’autonomia no ens espanta cap 
avangada. Nosaltres entenem, en aquest punt, 
a diferencia del senyor Serra i Moret, entenem 
que ha d’ésser sols el Govern en funcions estatals 
el que en un moment determinat pot delimitar 
aquelles funcions i inger&ncies que representarien 
un perill per a l’autonomia dels altres pobles que 
tenen el mateix dret a l’autonomia. A més d’a- 
questa delimitació de funcions, és facultat esta- 

tal la de vetllar perqd es compleixi l’aiitonomia ; 
perqug es podria donar el cas, seny-. 
¿!’un poble que, donant-se la seva c 
pal, la regularització jurídica de 1 
vingués que aquella gent que havia votat el que 
era la seva Constitució Intetna, ens trobPssim 
amb un Ajuntament constituit en una forma re- 
glamentaria que, passant per damurt de tot alla, 
no volgués complir el que el poble li havia in+- 
cat, com a principi del seu regim de vida. I ales- 
hores fóra quan el Poder podria dir :  aquí s’ha 
de vetllar pel compliment estricte de la mateixa 
llei que el poble s’ha donat. Accept’o aquests dos 
casos en principi ; pel demés, entenc que l’auto- 
nomia ha d’ésser plena, i aquest sentiment d’au- 
tonomia no és un sentiment que neixi i s’hagi 
assajat tan sols aquí a Catalunya, sinó que 6s 
una aspiració gairebé universalista, tota vegada 
que veiem que són pocs els Estats civilitzats en 
els quals el sentiment d’autonomia n3 neix. Sí ; .il 
part de Franqa, que possiblement és el país més 
centralitzat, políticament i administrativament 
parlant, ens trobem amb casos d’assaig que 
han donat’ un exit floreix a Alemanya, Nord- 
AmPrica i Anglaterra, o n empyat mets que 
han estat la traducció literal de les paraules CAU- 
tonomia municipal,, la qual s’han portat a 
aplicaci6 practica dintre de la vida, que han donat 
vertadera vitalitat a quests pobles. Som partida- 
ris d’aquesta autonomia, com ban d ésser-h 
els homes d’esperit liberal, i entenen que 
cedent és que cada poble es marqui els s 
tins. El que és difícil en realitat, dintre de I’ordre 
de l’autonomia, és anar a delimitar quines s6n 
les facultats i les funcions que entren dintre de 
l’autonomia. 

Hi ha en la vida moderna unes1 complicacims 
i unes, ingersncies d’aquestes, funcions i arreu s’han 
trobat amb dificultats en fer les delimitacions d’oa 
comenca la funció estatal i d’oin comchqa la mani- 
cipal. Pkrb aixb es salva amb una gran bona vo- 
luntat per part del Poder, en donar als Municipis 
el que necessiten per a la seva vida, en no polsar 
trabes perquP aquests Municipis marxin endavant, 
domant-los aquell a p i  moral que necessiten per a 
desenrotllar la seva prbpia vida. 

El segon problema plantejat aquí $s, a, part del 
de I’autonomia, el problema de la divisi6 territo- 
rial. Tant el*senyor VallPs i Pujals com ei senyor 
Serra i Moret han parlat extemament en aquest 
sentit. El senyov VallPs i Pnjals sembl 
tat  perquP hi hagués un organisme inte 
el nucli primari, el celIular del Mnnicip 
tat, un organisme intermediari de major relació 
amb el nucli! major. En canvi, el senyor Sierra i 
moret s’ha declarat partidari de que se suprimeixi 
aquest 6rgan de rdaciói entre el Municipi i 1’Es- 
tat. No anem a posar a Catalunya demarcacions 
comascals que moltes vegades seran ob 
fusib. Nasaltres tenim el concepte 
coses no paden ésser abjecte d’una llei. Han de 
néixer de la mateixa naturalesa, perque el Muni- 
cipi noi és un fet realitzat per la llei, sin6 un fet  
natural que la llei regula. El Municipi neix i par- 
teix d’un fet natural. Acceptat aquest principi, en- 
tenem que entre les comarques %om pot cercar un 
principi de naturalitat. Hi ha, a Catalunya tomar- 
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, qúes completament demarcades per elles mateixes 
i no és neceslsari que una llei digui aquesta, coimar- 

*ca comensa aci D acaba alla, perquk totsi elsi na- 
turals, del país, saben el lloc on radica la veritable 
acci&* d’aquella comarca i elsi centres delsi mercats, 
els jutjats, etc., i aix6 és el que ens d6na la sen- 
sació de l’cxisthcia de les demarcacions comarcals 
naturals,, na fictícies, sinó1 sortides de la, natura- 
lgsa dels pobles, i aixb ha fet que amb1 gran pre- 
visi6 i sentit de responsabilitat la Comissib, en 
presentar aquest Projecte de Llei, no s’hagi volgut 
decantar per a una solució pr&via, limitant-se a 
dir en l’article 58 que per a funccionar els serveis, 
de la Generalitat, el territori de Catalunya podrd 
ésser dividit en les sdemarlcacioins que la llei deter- 
mini. 

Aixb és, per tant, una possibilitat i per aixb 
ha de tenir en compte el senyor Vallits i P’ujals 
que m hem entrat en plantejar purament el pro#- 
blema de les demarcacions comarcals. Aquest, en 
tot cas, ser; objecte d’una llei co~mplementhria, 
perquk si bé és veritat que hi ha hagut una po- 
ni.ncia que ha fet estudis meritoris, com reconei- 
s i a  el senyor Serra i Moiret, a prophsit de les divi- 
sions que es podiep, fer a Catalunya, aixb no& té  
altre abast que el d’un estudi previ als serveis, dels 
1)iputats i per a informar a l’opini61 pública de 
quins són els estudis fets d’aquesta matkria per 
tal que el dia de dema serveixin de base per a una 
realització practica d’aquestes demarcacions. NOI 
ti: altra finalitat, és l’acopi d’aquests materials 
perquP permetin en cas necessari resolldre el dia de 
dema amb serenitat i amb ponderació aquest pm- 
blema de la divisi6 territorial que s’ha plantejat 
aquí amb una inquietud extraordinaria. I és tam- 
bk per aixb que no s’ha resolt en I’Estatut Interior 
de Catalunya. Per aixb no diem si hi haura de- 
marcacions o no hi seran. 

Si bé és veritat que el senyor Serra i Moret deia 
que les demmcacions serien un destorb entre els Mu- 
nicipis i les relacions de Govern, jo dic al senyor 
Serra i Moret, amb tots els respectes, que hi ha rela- 
cions que en lloc d’ésser un destorb serien un ajut 
per als Municipis. Hi ha relacions, per exemple, d’ad- 
ministració, hi ha relacions, per exemple, d’ordre 
públic, que potser necessiten aquestes demarcacions. 
Potser no sigui necessari en comarques com algunes de 
les de Catalunya, en les quals queda enclavada tota 
la direcció de l’ordre públic, com per exemple Bar- 
celona, per6 cal pensar que és necessari que en el 
moment de produir-se un conflicte, hi hagi persones 
responsAbles que cuidin de resoldre’l per tots els mit- 
jans que estiguin al seu abast. Ja sé que el senyor 
Serra i Moret diri de qu& serveix 1’Alcalde. L’Alcal- 
de, com en altres Estats moderns, s’hauria d’apartar 
de les funcions d’ordre públic, perquh moltes vega- 
des els Alcaldes han trobat dificultats en la seva fun- 
ció administrativa de regisme d’una ciutat per haver 
tingut cura d’un ordre públic superior a la capacitat 
de la mateixa població. 

EI senyor Serra i Moret també alhdia a la im- 
portincia numkrica de Catalunya, perb no ignora els 
problemes que s’han plantejat en relació a l’ordre 
públic. A més, hi ha un inconvenient, i és que I’home 
que viu en una població i té el contacte diari amb 
una mateixa gent de la població, no pot usar amb la 
mateixa rectitud, amb la mateixa inflexibilitat que 

’ 

de vegades és necessBria i que cal imposar en les 
qüestions d’ordre públic. Seri qüestió a estudiar, deia 
el senyor Serra i Moret, per6 no sé si serh conve- 
nient que la primera llei que votem i no sé tampoc 
si ser2 necessari deixar als Alcaldes les facultats de- 
legades delsovern en la qüestió d‘ordre públic i en 
altres amb ella relacionades. I és que aquest sol con- 
cepte i altres conceptes, com els administratius, com 
els judicials, que potser seria necessgria la creació 
d’aquests agrupaments. En  direm demarcacions, en 
direm vegueries - el nom no fa la cosa -; perb 
jo veig la necessitat, aquesta necessitat que hi hagi 
un organisme intermig entre el Municipi i el Govern 
de la Generalitat. Hi ha un salt massa gros entre una 
cosa i una altra i a vegades es plantegen dintre 
aquests llocs problemes massa vius perqui: es pugui 
anar-a esperar la resolució que vingui des d’un lloc 
centralitzat, com seria Barcelona en aquest cas, com 
deia el senyor Serra i Moret. 

Per tots aquests raonaments, jo entenc que el 
Projecte presentat, aquests cinc articles completa- 
ment purs on se senten uns principis hisics, que no 
crec que ningú pugui discutir, on es reconeix una 
autonomia absoluta pels Municipis, on es reconeix la 
possibilitat de crear aquestes demarcacions segons les 
necessitats que es plantegin a Catalunya, no crec jo 
que siguin motiu de cap oposició aferrissada per 
part de ningú. Hi ha una bona voluntat en aquest 
Projecte de r4gim local. Jo crec que amb les lleis 
complementiries que f orqosament s’hauran de votar 
s’arribar& a +conseguir aquell ritgim local perfecte, 
s’arribari a aconseguir aquell rcgim local, senyor Va- 
ll& i Pujals, que no doni possibilitats de cap mena al 
Con;eller de Governació ni al que tingui en el seu po- 
der les qüestions d’administració local perquit pugui 
destorbar la vida dels Ajuntament. Una de les coses 
que a mi em fan més pena i que jo sento més, és I’ha- 
ver d’intervenir en els problemes interns dels Ajunta- 
ments. Molts d’aquests problemes interns jo voldria 
que se% resolguessin ells mateixos; per6 avui ens 
trobem dava* una llei i davant uns recursos gover- 
natius en els quals, es vulgui o no es vulgui, hem de 
fer aquesta intervenció. El dia que nosaltres poguem 
aconseguir per aquesta llei que en efecte ningú go- 
vernativament pugui ficar-se dintre de la vida dels 
Municipis, haurem aconseguit per a Catalunya all6 
que tots nosaltres tant desitgem, 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Vall& i Pujals. 

El Sr. VALLBS I PUJALS : Hauria de recti- 
ficar, naturalment, i la rectificació seria un xic llarga 
i atenent necessiriament les indicacions del senyor 
President o els desitjos del senyor President, no tin- 
dria inconvenient, sinó que amb molt de gust ho dei- 
xaria per un altre dia; pero tal vegada m’ha fet una 
pregunta molt concreta el senyor Conseller de Go- 
vernació i potser seria unaadesatenció deixar pel di- 
marts el contestar-li. Si m’ho permet la Presid&nci%, 
jo demano la paraula, deixant per un altre dia la 
rectificació, deixant per un altre dia el fet concret que 
preguntava el senyor Conseller de Governació. Cregui 
ei senyor Conseller de Governació que jo  he tingut 
una satisfacció vivissima en veure el sentiment amb 
qui: reaccionava contra una acusació que jo li havia 
fet. Aixb em f a  creure que realment ell es va sentir 

’ 
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molt ferit per aquella acusació i em fa pensar que 
tal vegada en el seu anim esta obrar d’aquí endavant 
d’una manera diferent de la que jo l’acusava. - 

El Sr. CONSELLER de Governació: Hi obraré 
sempre. 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS: Perb jo desitjaria 
al senyor Conseller de Governació només que una 
cosa: jo desitjaria molt que el seu mandat, que jo 
desitjo que sigui molt llarc, passés a la histbria dei- 
xant el bon record de qu6 ha estat el defensor de la 
autonomia dels Municipis, perb sempre, sempre, que- 
dari que el senyor Selves va ésser el que va nomenar 
quatre-cents setanta Alcaldes a Catalunya governa- 
tius, quatre-cents setanta Alcaldes governatius que 
són el 43 per IOO dels Alcaldes de Catalunya. 

EI Sr. CONSELLER de Gorvernacib : Gs una 
llei d’aquest Parlament, senyor VallPsr i Pujals ; 
nol és un acte golvernatiu. 

E1 Sr. VA1,LRS I PUJALS : Senyor Coase- 
ller de GovernaciB, ja ha dit la V. S .  - fent una 
vegada més allb que aquí en diem posar-se el drap 
abans de rebre el cop - que obrava sempre en 
compliment d’una llei. Tots sabem que els Mi- 
nistres de la Governació espanyols, colmenGant 
per Romero! Robledo, a qui jo em referia, tots 
també colmplien les lleis, tots també sempre deien 
que colmplien la llei, mai hi ha hagut ningú que 
hagi dit que cometia un fet d’aquests contrariant 
la llei ; sempre s’han emparat en la llei. Jo de- 
sitjo mollt, jo crec sincerament el mateix, quan 
diu que obrar3 amb justícia i imparcialitat en 
tots els assumptes que ha de resolldre ; jo! ho1 de- 
sitja vivament i ha crec, pera aquest fet que hi 
hauri nomenats 470 Alcaldes golvernatius a Ca- 
talunya, crec que desmentir2 tota la fama que en 
aquest sentit pugui tenir. 

I acabo. Nofmks que consti : en el mateix mo- 
ment que en el debat de l’altre dia en soirtialaques- 
ta queixa del senyor Conseller de Giolvernació 
per les paraules meves, en sortia un altye fet que 
jo no hauria qualificat si no m’hagués vingut a 
m i ;  pera quan jo1 parlava I’altre dia, el senyor 
Canturri m’interrmpia una mica fortament i em 
deia que el senyor Conseller de Governació que 
en una colsa que ell li demanava d’un Ajuntament 
de Catalunya no li donava la raó, i l’endemi SOT- 
tia al ButlletB Oficial una olrdre de la V. S. par- 
lant d’un cas de I’Ajuntament de la Seu d’Ur- 
geli, en la qual espantaniament, en la qual: ofi- 
cialment, la V. S. mana instruir un expedient a 
tres Regidors d’allí per una suposada incapaci- 
tat, perquP un d’ells, senyors Diputats, perquP 
un d’ells és empleat de 1’Estat. 

E1 Sr. PRESIDENT : Senyar Valles i PII- 
jals, aixb no és dintre del que es discuteix. 

EI Sr. VALLRS I PUJALS,: Em demanava 
el senyor Conseller de Governació.. . 

EI Sr. CONSELLER de Governaci6: Una 
contestació coacreta. 

El Sr. VAI,LBS I PUJA1,S : Bs fonamental 
4x6. 

E1 Sr. PRECSIDENT: A part del Conseller 
de Governapi6 hi ha 1% Residencia.. . 

EI Sr. VALLBS I PUJALS: Accedeixo als 
desigs del senyor President que per a mi s h  man- 
dats i dono per acabada la meva intervencib. 

81 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se- 

E l  Sr. CONSELLER de Gowernació : For- 
psament, senyor VallPs i Pujals, he de molestar 
l’atencib de la Cambra per desfer aquestes coses. 
Jo1 li havia fet una pregunta coacreta, la qual jo I 

torno a ratificar i el dia que la V. S. tingui el 
temps per tolrnar a rectificar em dir1 si he men- 
tit o ‘noi és cert el que jo dic. 

EI Sr. VALLBS I PTTJALS : Mentit, mai. 
E l  Sr. CONSELLER de Governació: Jo li 

nyor Conseller de Governa& ’ 8  

asseguro, senyolr VallPs i Pujals,. que la V. S. 
pot esmentar ni un  cas en quP jo hagi resolt u 
plet, UP assumpte d’un Ajuntament en un sen- 
tit partidista. Li consta a la V. S. qie a vegades 
ho he resolt contra el nostre Partit. Aixd els 
colnsta a les VV. SS. perquP jo1 em sento, en el 
moment que actuo de Conseller de GoivernaciG, 
em sento despullat de l’esperit de Partit, i aixb 
vull que consti públicament. L’finica casa que 
em tira en cara 6s aquests nomenaments de 470 
Alcaldes, i j a  li diré a la V. S. el segiiest : és 
en virtut d’una llei votada en aquest Parlament, 
és en virtut d’una lliure crítica de ks VV. SS., 
és en virtut d’una voluntat del poble de Catalu- 
nya representada per una Majoria, i aixb és, 
tre una perfecta legalitat. No és un Romem 
bledol que legisla per Decret ; és per una llei que 
té I’aval i té  el control de tort un  Parlament. Mai 
aixb es pot dir que sigui un acte governatiu que 
exerceixi un Conseller de Governació En  tot cas, 
la V. S. fa una acusacib cofntra el P’zrlament que 
no s6c jo! qui l’hagi de defensar. 

El Sr. PRESIDENT: Resta ajornada aquesta 
discussió. 

Continnacib de la discussió del dictamen de la 
Comissió sobre el Projecte de Llei creant un Ins- 

titut contra I’Atur for$& 

El Sr. PRESIDENT: Continua la discussió de 
la totalitat. EI senyor Mestres, en nonide la Comis- 
sió, té la paraula. 

El Sr. MESTRES : Veritablement, després de 
la brillant intervenció del senyor Tallada i la no 
menys interessant del senyor Ruiz i Ponseti defensant 
els criteris de les dues Minories i l’aportació modes- 
ta meva amb el criteri de la Majoria de la Comissió, 
es podria donar per finit el debat de t2talitat; per6 
no vull fer aixb sense recollir, perqui: 113 pugui sem- 
blar a la vegada una manca de deferhia ,  el resum 
que jo vaig treure d’aquestes brillants a2ortacions en 
sentit tebric i quelcom prActic sobre el Projecte d’Ins- 
titut que varen fer les respectives Minories. Sembla 
desprendre’s en conjunt de l’aportacio del senyor 
Tailada que el Projecte no és res més que una con- 
tribució modesta a l’alleugeriment de l’atur forcós, i 
també del senyor Ruiz i Ponseti que el Projecte no és 
més que un Projecte de palliatiu. Per a nosaltres no 
és ni una cosa ni una altra. Si veritablement ser& 
modesta l’aportació econhmica de la Generalitat a 
YInstitut, no és menys per nosaltres ambiciosa la 
part de funció total que donem a aquest mateix Ins- 
titut. Ja varem dir ahir per damunt, algunes de les 
obres que podrien fer-se, portar-se a cap per l’lns- 
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d’elles que creiem molt interessant i ho 
repetir, és la regulació del problema Cim- 

migració. Per aixb sol li hem donat tal importhncia 
que creiem que 1’Institut tindrA veritablement una 
eficicia en aquell sentit determinat. Perb no n’hi ha 
prou. Hi ha dos articles en el Projecte que tenim l’ho- 
nor de presentar a la Cambra que poden ésser una 
contestació a aquests dos aspectes que assenyalava 
dels dos discursos pronunciats ahir per les Minories. 
Un d’ells és l’article 27. Aquest article 27 donarh 
mitjans, senyar Tallada, perquk amb les aportacions 
de la Generalitat o sense les aportacions, els recursos 
de SInstitut arribin a aconseguir les necessitats més 
o menys peremptbries que pugui tenir Catalunya per 
a donar una embranzida a les obres públiques i so- 
lucionar, per tant, en el possible i com a mitjh pal- 
liatiu, que deia el senyor Ruiz i Ponseti, aquesta 
necessitat urgent que és l’atur for+ i donar feina 
al que no en té. Hi ha després l’article 15 que dóna 
unes facultats a l’lnstitut que permet proposar a la 
Generalitat i, en el seu cas, perquk la Generalitat, si 
no és de la seva incumbkncia, ho traslladi al Govern 
de la República, totes aquelles iniciatives que 1’Ins- 
titut cregui necesshries per a anar a una resolució 

ur forGós. I en aquest aspecte no cal dubtar 
nstitut podria recollir molt bé, si és que des- 

prés d‘un detingut estudi ho creu convenient, la pos- 
sibilitat que deia el senyor Ruiz i Ponseti i proposar, 
tant a la Generalitat com al Govern de la República, 
la reducció de la jornada amb el manteniment dels 
jornals. es a dir, que l’Institut per a nosaltres no 6s 
pas un cos tancat; esth obert a totes les possibilitats; 
ara, que a aquestes possibilitats hi volem donar aquell 
carhcter tant catalh del seny, o sigui, i no s’ho pren- 
guin erf mal sentit - no rigui, senyor Comorera - 
no s’ho prenguin en mal sentit - ja saben que ,jo 
acostumo a perdre’l - sinó després d’un estudi que 
es faci de les coses, després d’un estudi acurat que 
demostri la possibilitat de la nostra actuació, que al 
capdavall no és més que mantenir el criteri de la 
Minoria socialista, per6 per un altre caire, sinó que ells 
demanaven una Conferkncia tripartita i nosaltres fem 
que faci 1’Institut aquella mateixa funció. 

Ara que, naturalment, discrepem en el pro. 
cediment. I per a acabar, ja que nol aniré a re- 
collir !’aspecte globlad de les dues intervenciws, 
recolliré unes quantes, paraules, espcialment del 
senyor Tallada, sobre l’econmia, dirigida, i sabre 
l’emomia planejada. Potser en aixb, sols, hi ha 
una, diferencia ; que el senyor Tallada, l’ecmomia 
planejada la vol1 solament en les obres que tinguin 
relaci& o que faci ]’Estat directament per la seva 
apartacib. Veritat? Es a dir, fer un pla concret, 
un pla que sigui com una pensada científica,, com 
un pensament, perque aquesta aportacib d’obres 
que faci l’Fdtat, i nosaltres, voldríem que aquest 
pla cient& el fes no solament l’Estat, sinó també 
la indústria, i el comerg, perque no hi ha ra6 de 
poder fer distincions entre un cas i un altre, i 
passiblement s’haurien combatut aquestes altera- 
c ims  brusques de més 01 menys consum, de més 
o menys) producció, que ha portat avui a tenir de 
discutir, per la situaci6 o actuació1 present, el Pro!- 
jecte d’Atur- forc$s,. 

El Sr. .PREXIDEN?“ : Té la paraula el se- 
nyor Serra i Moret. 

- 

E1 Sr. SECRRA I MORET : &JIYWS Dipa- 

t a t s :  En aquests molments em ve a la, membria 
que quan es, desenrotllava aquí la interpdacib del 
senyor Puiz i Pomseti respecte al problema de 
l’atur forsós, el senyor Cohnseller Delegat va diri- 
gir-me uns amables mots dient que jo podia dir 
amb una certa experi4ncia les maltes angúnies1 
que aquest problema, m’havia fet passar quan for- 
mava part del Cimse11 de la Generalitat. Na vaig 
recollir en aquells moments aquelles paraules, per- 
quP hi han moltes ocasions per a reccvllir-lest, i 
aqueska és una oportunitat per a fer-ho. Jo hede 
dir que nor em va produir cap gran preocupeci6, ni 
moilt d’adollmiment l’estudi d’aquest problema. 
Aquest problema existeix des de fa moits anys, 
amb més, o menys agudesa, en alguns paisos, ,d’Bu- 
ropa i d’Am2ricai. H a  existit eternament, pet6 hi 
han moltes coses que existien i la gent nar k s  veia, 
i per aixb el progrés ha anat assenyalant les se- 
ves etapes i arriba un moment en qu& tenim CORIS- 
ciencia dels mals, i ens preocupem de posar-los re- 
mei. El mateix succeí al nostre país). Aquí hi 
havia un problema de manca de feina, perd ningú 
no se’n preoicupava, i basta que es proclaaks la 
RepÚblica, aquella famass República Catalana 
que noaaltres proclamkem, perque al cap de tres 
o qmtre  dies sortissin 
sar-se en nolm dels obr ós. Mentre 
hi hagué monarquia i mentre hi 
hagué Dictadura, no1 hi havia, almenys al carrer, 
problema d’atur for&, perd tot  just fou proclama- 
da la República es manifesta aquest problema, i 
es manifesata amb una certa vioiencia i amb una 
certa agudesa. Millor que fos així. Aixb no anara 
contra la República, encam que volgués anar-hi, 
perque és justament la República i les nolves, Ins- 
titucims les que han d’anar a, orejar tot l’afn- 
bient i han de donar possibilitats a totsl els, proble- 
mes plantejats perque es resolguin. De manera que 
aquests manifestants no ofenien ni molestaven 
ningú. 

E l  que succeí aleshores és, que, c m  a resulbt 
d’aquella manifestació1 i per iniciativa del senyor 
Comte de Güell, s’obrí una, siubscripció per a so- 
c6rrer i ajudar els obrers, que es trobessin sense 
treball, i jo, que no era partidari d’aquest siste- 
ma d’afroatar-nos amb el problema de I’atur for- 
s&, vaig trobar-me en la Decessitat de cmdinar 
aquestes activitats, que em donaven ja fetes ; aque- 
lla, subscripcib iniciada molt generosameat pel se- 
nyor C m t e  de Güell, va créixer poc o molt, va 
produir un cert resultat, i ja era dintre del Govern 
de la Generalitat el que havia de fer la, distribució 
d’aqiuells, foas. Entenc que problemes1 d’aquesta 
magnitud noi caben dintre d’un ordre de benefi- 
cencia, ni de caritat cristiana, i que no és manera 
de resoldre’ls ni tan sols la manera d’afrmtar- 
s’hi, i, per consefient, vaig valer r e d d r e  aquesta 
qiiesti6 d‘una manera ben senzilla, d’una ma- 
nera molt prhctica, al men entendre, i d’una 
manera que no se’m poig-ués fer cap retret : Una 
part d’aquells fons fou donada a 1’Institut Pro- 
Obrers sense Feina, que aba 
ci6 de la República ja, c 
ritatives, i de benefidn 
tament de Barcelona, 
Obrers sense Feina 01 

nicipal, i que estab15 uns mefijadats, amb la o 
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cpracib nostra,, an es, donaval dinar als obrers que 
estaven en el Registre dels parats. AlgG ni’ha 
fet retrets perquP havia donat 
1’Institut d’O6rers sense Feina. 
xo gens. E m  diuen queés una,enfitat confessional : 
no m’interessa. Si feia caritat, cottlplia funcioins 
completament confessioinalsl, perd colmplia al ma- 
teix temps, funcions socials que altres1 no complien, 
i per la, meva part puc dir que si ells, les, complien 
bé oi malament, jo puc portas algu 
perque sempre varen rendir coinptes 
dels diners que noisaltres els facilitavern, i vaig 
poder comprowar perfectament el seu desti, i aixb 
em bastava., perque tenia la certesa que aquells 
diners anaven tots a mans1 d’obrers parats ; i en 
el restant no tinc perquP ficar-m’hi. 

Jo entenc que des del Departament que jo di- 
rigia s’havien de fer coses de més importancia, 
de molta més importancia que fer una subscrip- 
ció pública o que el destinar alguns fons a socór- 
rer obrers sense feina ; i em direu : ¿per qus-no 
ho feia ? No ho feia perque no hi havia possibilitat 
de fer-ho; perque ni nosaltres teníem funcions 
per a fer-ho, ni mitjans econbmics per a fer-ho. 
PerquP no teníem aquestes funcions, vaig fer jo 
un viatge exprés a Madrid per a parlar amb l’ac- 
tual Ministre del Treball, antic amic meu, i amb 
l’amistat del qual m’honoro, i ,em digué que li 
semblava que durant tot el període del Govern 
provisional de la República, almenys, i mentre 
1’Estatut de Catalunya no fos aprovat, 1’Estat no 
s’havia de desprendre de cap funció que tingués re- 
ferPncia amb les qüestions socials, que la legislació 
en l’aspecte social havia d’ésser una cosa orghnica 
i general per a tot Espanya, així com l’aplicació 
d’aquestes lleis, perqu2 d’altra manera podien es- 
tablir-se sensibles difersncies entre una regió i 
una altra regió, coses a les quals e s them molt 
acostumats, i que aniria indefectiblement en per- 
judici de l’efichcia d’aquestes llei’s i en perjudici 
d’unes regions, sobretot d’aquelles que complien 
més les lleis socials,. Per consegüent, nasaltres noi 
teníem facultats, no podíem pensar en grans em- 
preses, perd de cap manera podia pensar jo en 
que el Goverp de la Generalitat pogués consti- 
tuir-se en un simple organisme distribuidor d’uns 
fons de caritat. Aixb no m’interessava, i per aixd 
no vaig seguir per aquell camí. E n  realitat, la li- 
mitació de les nostres funcions, la. limitació dels 
nostres horitzons, ens privava de pensar en cap 
solució, no teníem ni tan sols manera d’establir 
les bases inicials per a l’estudi del problema de 
l’atur forsós a Catalunya, per al qual es necessi- 
tava fer estadístiques, muntar borses de treball 
i muntar els organismes necessaris perque tot 
aix4 tinguhs una connexió i poguéssim apreciar 
nosaltres el problema en tota la seva magnitud. 
Hi havia, a més, la circumsthcia que els proble- 
mes continus plantejats per les organitzacions 
obreres en les distintes zones de treball, ens dona- 
ven prou feina perque nosaltres poguéssim pen- 
sar en projectes posteriors ; i de ,tota aquesta 
feina modestíssima, naturalment que no queda 
un gran record, no‘en,pot quedar fins i tot - 

Conseller de Treball - és tan modesta, 
tan petita aquesta feina que s’havia d’exercir en 

n aquest moment no ho p 

aquelles &poques, que no m’esfranya que en mes 
manifestacions recents del senyor Con 
Treball digués que no existia el DeFartament de 
Treball de la Generalitat fins all& elmes d’octu- 
bre de l’any 3 2 ,  en l’spoca en la qual ell va pren- 
dre possessió d’aquest Departament. 

E1 Sr. CONSELLER de Treball i Obres Pú- 
bliques : Jo vaig dir que en el Pressupost no figu- 
rava consignació per al Departament de T r e  
Aix6 és el que volia dir ; perd consti que ex 
amb més o menys funció, perd existia. 

El Sr. SBRRA I MOW’I”: Sigui com sigui, 
no1 m’estranya. En primer lloc, jo noi he donat 
mai en, absolut publicitat a la feina que jo faig. 
Els perioidistes saben pet”fectament 
meu Departament va sortir una sol 
publicar cap\ de les coses que nosaltres féssim. 
Amb aquesta premisa, és moilt natural qu 
no) s’assabentés de les, cases que alla es 
segm lloc, he de dir, i crec també que no li servi- 
ra de moirtificaci6 al senyor Cmselle: de Treball, 
que quan el senyor Casals es va possessionar del 
seu carrec li vaig oferir ja dues vtgades - el 
senyor Comseller de Tfeball ho, recxdarh - el 
donar-li tots, els antecedents, totes ks, 
teníem nolsaltres recollides i al mateix te 
sar-la al corrent de tots els problemes 
assumptes, que nosaltres teníem en 
L’alt criteri del senyor Casals va e 
no s’havia d’informar d’allb. hTo n’ 
cap retret, per6 entenc perfectament 
ció i el motiu que té el senyor Colnseller de Tre- 

r que no( existia e1 Departament de 
Generalitat fins l’&poca. en ,  quP ell 

El Sr. CGNSELLER de Treball i O b e s  Pú- 
bliques : Na tinc aquí a la m2 el que jo1 he dit, 
perd consti que joi no he dit tal cosa, i si la he dit 
noi la volia dir. De manera que resta rectificada. 

El Sr. SERRA I MORET : Gs molt natural 
dir que així sigui, perque de l’actnaciÓt brillant 
que el senyor Casals, porta regentant el Departa- 
ment de Treball, a la tasca anodina, re‘ativament 
feixuga,, quieta i molt obscura que nosaltres ha- 
víem de realitzar hi ha una gran disthncia. Avui 
el senyor Coinseller de Treball es troba en l’&poca, 
si no immediata, molt prbxima, del traspas de ser- 
veis del seu Departament. Té elements, si noi s’u- 
ficients, colnsJderables al seli servei per a pader 
preparar l’adveniment d’aquest trasp2s. Nosal- 
tres noi contavern amb res d’aixb, i sobretot en 
els primers moments i en els primers mesw de 
la República, senyor Casals, no salament noi com- 
tavem amb cap mitja ecoadmic, ni amb personal 
suficient, ni amb cap manera de moure’ns, sin6 
que nosaltres dintre d’aquell nzarern&gnu<wi de 
conflictes que existien - la situacit. act 
paradís al costat d’allb -, noi sollament 
vem amb res d’aixd, sin6 que ni tal sols tedem 
intenci6 de registrar la nostra intervenció, i va 
durar mesas seguits que nosaltres v2&m fer in- 
tervencions diverses en els conflictes 
que a vegades eren quinze i vint per 
que ni tan sols poiguéssim deixar anot 
que feiem. Després, quan ens va dmar  
la situaci6 solcial a Barcelona, ales 
paer cmengar a fer el registre de les nostres in- 

1 

. .  . 
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tervencions, que folren moltes, i si no tingueren 
l’eficicia que nosaltres desitjivem, noi voli dir aixi, 
que nosaltres no hi poséssim la nostra bma vol- 
luntat. Aquest incís l’he fet perquP les paraules 
del senyolr Conseller Deledat podien fer creure 
que nosaltres no ens havíem preocupat mai de la 
qüesti6 de I’atur for$&. No és que nosaltres no 

al nostre entendre, la visió del pro’- 
niem, el que no’ teníem eren els mit- 

jans de fer res practic’ per a resoldre-la, ni facul- 
tats, ni perspectiyes de facultats, ni tan sols mit- 
jans econdmics, per a poder fer les cotses més ele- 
mentals, de poder preparar les coses per a un al- 
tre dia, per t a l  de qu2 els que vinguessin darrera 
nostre trobesiin els elements necessaris per a 
poder treballar amb I’eficacia deguda. No ho1 po- 
díem fer, i quan una cosa noi es pot fer, natural- 
ment, no es fa, per6 sobretot no es simula, i crec 
que aixd noi és un retret que ningú hem pugui 
fer ; no he simulat res en el carrec que he tingut, 
sinó que d’una manera moldesta i el més efecti- 
va possible he complert la meva cbligaci6. 

8 1  Sr. PRESIDEXT: Simula la V. S. una 
cosa, i és una interpellació sota la base d’un ter- 
cer torn en contra de la totalitat. 

Ek Sr. SERRA I MOlRE’I’ : Rs un incís in- 
dispensable per anar al que jo volia, i perdonin 
que a aquestes hores hagi entretingut l’atencirj 
de la Cambra. 

El Sr. M24RTfXEZ I DOMINGO: Qui ha 
de perdonar-Iol és el senyor Casals. 

El Sr. SBRRA I MORET: Vull dir  que al 
meu entendre, quan una cosa no es port fer, no 
s’ha de simular, i que si realment nosaltres, jo 
particularment, no vaig fer res meri th ,  ni d’al- 
tra manera per a resolldre el problema de l’atur 
f o q ó s  a Catalunya, crec que tampoc ara s’hauria 
de venir amb una simulacib a fer creure que es 
va a resoldre i a atenuar aquest problema amb Ia 
creacib de 1’Institut cclntra 1’Atur folrgts ; si no< és 
una simulacib, és encara alguna cosa menys, Cs 
En Projecte que en realitat jo preferiria que no 
s’hagués presentat al P’arlament. Un Institut corn- 
tra 1’Atur forsós en la forrma que aquí es projecta, 
podria arribar a ésser una coea aprofitable coim 
les moltes institucions, per exemple, que tenen 
els Instituts Carneggie per a I’estudi dels grans 
problemes socials i dels grans problemes cien- 
tífics. Un Institut de mollt de personal i de molta 
de gent que es propoisi estudiar els problemes de 
l’atur fmy&, podria ésser útil a totes hores i fins 
i to’t convenient, per6 no penseu que vingui a 
resoldre el problema. Pot haver-hi un Institut 
per a l’estudi del chncer, per exemple, i pot fer 
m d t  bona feina, per6 l’atur for$6s i les funcions 
de Govern no1 tenen res que veure amb aquesta 
classe d’estudis acaditmics i científics. A les aos- 
tres lleis hi hauria d’haver sempre objectivitat, 

auria d’haver sempre, si res més no, per mo- 
a que fos, 1’evidPncia de gut? alld que es fa 

tindra algun resultat positiu i practic immediat, 
i quant no I’ha de tenir val més no proposar-10, 
val més noi projectar-b. I aquest Institut contra 
l’atur forsós que es vol crear, en virtut d’aquest 
Projecte de Llei, no en t indri  cap eficicia ; no1 
s’ofenguin els senyors del Govern si els hi dic 
aizi, perd 6s que en realitat així ho crec i en 

realitat crec que així es demostrar9 a no trigar 
gaire. 

2 Quk es proposa aquest Institut contra 1’Atur for- 
qós? Fer obres públiques? No es necessita 1’Institut 
contra 1’Atur forsós per a fer obres públiques. 2 Q d  
es proposa, a més de fer obres públiques? 2 Estadís- 
tiques? No es necessita aquest Institut per a fer es- 
tadístiques. Que es proposa crear ? 2 Una forma coor- 
dinada de contractació de treball per tal de poder con- 
trolar la quantitat d’obrers que es troben en atur 
forqós? Tampoc no es necessita, car hi ha el Depar- 
tament de Treball per a poder realitzar tota aquesta 
feina. 2 Que es proposa, doncs, 1’Institut contra 1’Atur 
forqós? Al meu entendre, crear un organisme nou 
que pot ésser un niu objectiu per fer més densa i més 
extensa aquesta zona, ja grandiosa, de burocricia 
que s’esti creant a Catalunya, i que pot ésser un pe- 
rill i un mal per a la nostra autonomia. Institucions 
d’aquesta classe no les hem de menester. Jo crec que, 
d’una manera més modesta, per6 més eficaq, el Govern 
de Catalunya podia intervenir en el problema de l’a- 
tur forsós. E1 dia que se li hagin traspassat els ser- 
veis de Treball depenents del Ministeri de Treball, 
d’una manera més eficaq. Mentrestant, podia demos- 
trar la seva bona voluntat, i no dic que no la demostri, 
perquk indubtablement la demostra. 2 Per6 penseu 
que nosaltres,. per mitji d’aquest Institut, anem a 
donar ni la més petita engruna d’eficicia en la mag- 
nitud d’aquest problema? En aixb no hi tinc cap es- 
peranqa. L‘altre dia el senyor Mestres, President de 
la Comissió, ahir, si no recordo malament, ens parla- 
va de la manera com havien assajat aquest problema 
en els diferents paisos, i ens deia que uns havien re- 
corregut als subsidis, que altres havien recorregut 
a contenir les immigracions, que altres havien recor- 
regut a les obres públiques, a un gran sistema d’o- 
bres públiques, i el senyor Tallada contestava a aixb 
de les obres públiques amb els arguments que puc 
contestar-hi jo o qualsevol dels que estem aquí, per- 
qu&, encara que el senyor Tallada té molta autoritat, 
són arguments tan clars que estan a l’abast de tots. 

El Sr. MESTRES: Em permet un petit incís? 
Jo també vaig dir que tampoc no creia bo aquest sis- 
tema, que havia fracassat. 

El Sr. SERRA I MORET: Indubtablement. Si 
es necessiten 10,000 pessetes per a spstenir un peó 
al qual solament se n’hi poden donar 3,000 - i crec 
que el cilcul és forca optimista - 2qu& poden anar 
a esperar de les obres públiques per a alleujar l’atur 
forqós? 2 fis que nosaltres podem creure amb aques- 
tes solucions i sobretot quan tenim els nostres medis 
tan limitats i quan esti encara naixent la Generalitat 
de Catalunya; és que podem pensar en un pla quin- 
quennal ; és que nosaltres estem en condicions de fer 
all6 que propugnava el senyor Mestres, d’un pla 
quinquennal; quin resultat donaria aquí el pla quin- 
quennal? No fem comparacions, perqui: no s’hi val! 
Nosaltres no podem pensar en cap d’aquestes coses. 
Nosaltres potser tampoc no podem pensar en la im- 
plantació de la jornada de sis hores, per6 és precís 
que fixem les nostres opinions i el nostre criteri 
abans d’actuar, si és possible, i que tinguem en comp- 
te la gran complexitat del problema i que tinguem en 
compte els mitjans amb qui: comptem, no per a re- 
soldre’l, sinó per a influir en laseva resolució, que és 
a tot el que padem aspirar. Encara que no tinguem 
nosaltres els mitjans per a aplicar aquí la jornada 
de sis hores, que potser els trobaríem, nosaltres hem 

I 9: 
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de tenir opinió respecte a la forma com ha de resol- 
dre’s el problema de l’atur forph, perqu;, tinguem o 
no tinguem facultats, nosaltres som cridats a opinar 
sobre aquesta mathria, perquh, poguem o no poguein 
resoldre’l, nosaltres no ens en podem anar a dormir 
tranquils sense haver dedicat una gran part del nos- 
tre pensament a un dels grans problemes que té 
plantejats la humanitat. Un escriptor sud-americh que 
m’escrivia fa pocs dies i que em felicitava per l’obra 
que feia la República espanyola, em deia: (tes molt 
bella i molt gran; per6 si no resoleu el referent a 
I’atur forqós, no haureu fet res,, i és que indubtable- 
ment és així. La posició de la caritat cristiana i el 
subsidi en la forma que el projecten algunes ins- 
titucions benemi:rites, que no tenim per qui: criticar- 
ies - altres fan menys que elles -, aquesta posició, 
no solament no resol res, sinó que no fa més que con- 
sagrar la perpetultat del problema. Si precisament 
el mal neix de 1’existi:ncia d’aquesta classe d’idees; 
perqui: ahir ho deia el senyor Ruiz i Ponseti i jo he 
de repetir-ho, contestant en part al senyor Tallada. 
iQu& se’n treu d’un sistema de subsidis que carrega 
sobre els pressupostos de la nació, i que se’n treu 
d’aquesta cirreca sobre la producció, qui: se’n treu 
sinó anar carregant aquesta mateixa producció, quan 
nosaltres minorant la jornada de treball, si bé és 
veritat que carreguem la producció, donem immedia- 
tament un benefici als productors ? ; ]Es que no és un 
ch-col viciós aquest i no sabem sempre que la pro- 
ducció ha de carregar-se, si és que volem resoldre 
aquest problema? Per6 és que hi ha molta gent que 
no vol resoldre’l, que no té cap interi:s en resoldre’l, 
i tant si s’és socialista com no, s’ha de tenir interks 
en resoldre aquest problema, perqui: nosaltres no po- 
dem consentir amb dignitat que dintre de la nostra 
societat, entre nosaltres, existeixi gent que té ganes 
de treballar i ‘no pot treballar, que té dret a menjar 
i no pot menjar, i no per culpa seva, no ja per aquella 
culpa inicial, sempre discutible, per6 que en aquest 
cas indiscutiblement no la tenen, i no hi ha cap socie- 
tat que s’estimi, digui’s socialista, digui’s burgesa, 
o com sigui, que pugui consentir que aquest proble- 
ma es perpetu? i no dediqui tota la seva atenció i el 
millor dels seus sentiments i el millor de la seva vo- 
luntat a resoldre’l. I per a resoldre’l crec jo que so- 
lament hi ha les nostres solucions. Bs que si en ve- 
géssim d’altres no tindríem el prurit de perqui: fossin. 
les nostres, sostenir-les; no ho faríem mai, de soste-$ 
nir-les. Si som insistents en aquesta mathria és perqui: 
ningú no ens demostra que estem equivocats ; és que 
nosaltres tenim la raó tan oberta com podem per 
escoltar les raons dels altres, per6 és que aquestes 
raons ,110 ens arriben d’enlloc, i aquest és el mal. 

De quP serveixen les obres, públiques? I d’o- 
bres públiques’ solament un Estat, una Comrporació 
pública, ha de fer finicament les necessaries, i so- 
bretot, planejades, que tinguin un  sentit, que es 
sipiga n quP es destinen i a qnines necessitats 
serveixin, i que prometen per l’esdevenidor. NOI 
s’han d’establir comunicacions perquP sí, ni fer 
canals, ni regadius que probablement no, donaran 
cap resultat, i que ens podriem trobar dintre de 
cent anys com a la Messopotarnia, que tindríem 
que anar destinant la gent desvagada per a poder 
anar descobrint els canaas i les obres públiques 
p e  haurem fet, perque aquesta cla 
l’han trobada ara mateix a Alemanya. A Alema- 

nya, veient que la gent sense feina, erm una carre- 
ga massa gran pelsi Municipis i per la naci6, ini- 
ciaren les concentracions en els camps, de gent sen- 
se feina, i ara els aplicaran all6 que també ser& 
aplicat a Rfissia,, perd en un sentit molt mést ti- 
mid ; el treball obligatori, que vol ilir el treball 
forcat. I quP els faran fer?  Els faran ter algun mol- 
rxument d’aquests megditics, traslladar les pedres 
d’aquí a alla, fer piramidesi noves ; quP hauran de 
fer aquesta gent? i Que poden fer a Alemanya 
amb aquest pla quinquennal alemany, c m  es polt 
desenrotllar i quines possibilitats hi  ha a Alemanya 
per a multiplicar la seva riquesa i la seva pro- 
ducció’? ¿ & que per ventura no es veu clarament 
que aixb és una qüestió1 d’ordenació econdmica i 
que s?ha d’anar a la entranya econdxica, del pro- 
blema? Per past de molts na significa altra cosa 
que anar amagant i ajolmant el problema,, per6 de 
cap manera tenir ganes de resoJdre’1 ni afrontar- 
s’hi, enfacar-lo serenament ni objectkament, e m  
ha de fer-se en una cosa, fonamenta’ i greu com 
té planejada la humanitat. 

De causes de l’atur for$& n’hi ha moltes. N’ha 
parlat el senyor Mestres, i nosaltres les h%m tin- 
gut en compte. La  colntencib de la immigració1 hem 
de dir que tant l’hem tingut en compte que podríem 
citar un escrit nostre de fa més de v.nt-i-set anys 
en el qual cmentavem les lleis, d’emigració a Aus- 
t rd ia  i Nova Zelanda, les primeres que es dictaren 
per a cointenir l’expansi6 de les races mongdliques, 
i deia jo que aixa ens portaria novament a un na- 
cionalisme econdmic exacerbat i a la ru’ina de la 
civilitzaciól. I desgraciadament no m’equivocava, 
perque, just és dir-ho, que no es necessitava ésser 
moilt savi per a fer aquesta prolfecia. 
de 1’AustrAlia i de Nova Zelanda e 
després de Califdmia i a tot l’oest dels Estats 
Units. Tots els Estats de l’oest dels Estats Units 

optant lleis restrictives de la immi- 
havien restringit la immigraci6 dels ’ 

grocs varen coimenqar a restringir l a  immigració 
dels blancs. I així ens varem trobar amb compar- 
timents estranys i amb un poble q ie  rebia una 
imniigralció que en anys passava de la xifra d’un 
milió; que l’any passat ha arribat a tenir menys 
immigració que l’illa de Madagascar. ¿Es que 
noi es veu clas d’oln neix el problema? Mentre se 
n’ha anat tancant i destruint tolts els moviments 
econbmics del m h ,  s’han anat salvart moltes, for- 
tunes i s’han anat salvant molts estaments ; perd 
s’ha mort i es mort molta gent de fam. Antigament 
també molria la, gent de fam ; i abans que hi hagués 
aquest corrent immigratori i emigratoiri, abans 
que el comerq arribés a la seva plenitud i la gent 
tingués l’esfera del món al  seu abast, colm hem 
estat durant uns anys en la plenitud del moviment 
capitalista que havia arribat a complir els seus 
fins en el m6n d’una manera gairebe perfecte, ja 
que havia arribat a posar els homes tots en rela- 
ci6, que havia arribat a multiplicar la riquesa, a 
multiplicar-la tal com s’ha, d’entendre aquesta, que 
na és, anar creant riquesa, sinó anar fent que els 
homes tinguin accés a la riquesa i que puguin 
ésser consumidors i puguin satisfer les seves ne- 
cessitats i que aquestes necessitats les sentin cada 
dia multiplicades i amb més exigsncia. Sí, 
ha altra riquesa que aquesta i aquesta era 

I 
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s’apava creant i el capitalisme, arribant ja al seu 
a veure que portava, dintre del seu si 
que noi la volia dolnar a llum, i que 
a llum ; no fa altra cosa que contreu- 

ix abans de paxir’ el socialisme i abans 
I que el socialisme pugui impolsas 

istributiva i l’equitat en els homes. 
ns trobem amb aquest greu problema 
un problema magne i insoluble, per- 

lema de principis i un problema que 
va a les rels mateixes de la societat. I davant d’aquests 
problemes, jo  sóc mOdest i no proposo solucions, per- 
qui: posaltres ens hem d’apropar a aquest problema 
amb modi:stia i hem d’entendre que potser no som els 

a resoldre’l. Tenim, sí, l’obligació d’opinar, 
ió indubtable, perqui: per aixb estem aquí ; pe- 

tenir la pretensió de resoldre’l. I en rea- 
més I’examinem, més veurem que no ens 
etenir en retbriques ni literatures, perqui: 

la gent, faci el que es faci, posari confianca en el 
nostre Institut cantra 1’Atur for& o no la hi posarh. 
Segurament no la hi posari, perqui: la gent tindri bo- 
na fe i desitjos d’associar-se a l’obra i als homes de 
Govern, com els tenim nosaltres sincerament ; per6 

n aquesta obra de govern no respongui a finalitats 
practiques i no vagi ni de prop ni de Uuny a la solu- 
ció dels problemes plantejats, aleshores nosaltres te- 
nim l’obligació de denunciar-ho, d’avisar-ho i d’ad- 
vertir-ho. I en aquest cas, el Projecte no serveix. 

No s’ho prengui a mal el meu amic, el Conseller 
de Treball. Aquest Projecte no serveix. I dic el meu 
amic, i insisteixo, perqui: ell recordar5 que fa molts 
anys que ens coneixem i que ens trobivem precisa- 
ment en una zona d’ilhsions al costat d’un home ve- 
nerable que s’hauria de recordar molt més del que es 

ui: a Catalunya hi han hagut pocs que tingues- 
visió tan bella del que podia arribar a ésser el 

nostre poble dintre d‘un rkgim de regeneració social. 
I si En Martí i Julii, l’home eminentíssim, la memb- 

o tan venero, aquest home era el nexe de 
istat, ioi, amic Casals? ... 

E1 Sr. CONSELLER de Treball i Obres Públi- 

El Sr. SERRA I MORET: Doncs, si aquest ho- 
i presenciés, assistís a les nostres realitzacions, 
que podria estar content i podria dir que ver- 

taderament nosaltres anem a l’entranya del problema 
i fem el que podem per a resoldre’l? Potser no, en 
aquest cas. No és que us vulgui fer cap cirrec; per6 
en aquest cas estic segur que aixb no és cap solu- 
ció, que aixb en realitat fari  mal, no solament per 
les dificultats per a la seva realització, sinó perqui: 
podri tenir altres conseqiikncies. Es crea un Institut, 
que seri una planta que vegetari al marge del Go- 
vern de la Generalitat, que li pot xuclar molta sava 
i pot viure amb una certa independkncia, i que pot 
arribar a ésser com upa d’aquelles caixes autbnomes 
que va crear la Dictadura, que no daven camptes de 
res i no servien al país amb eficicia. Al meu enten- 
dre, el Govern de la Generalitat de Catalunya ha de 
tenir molta cura en no crear caixes autbnomes que 

judar a les funcions del Govern i, sí, poden 
a dificultar-les, i en aquest cas bé pot afir- 
e no est; justificada la creació d’una caixa 
; perqui: si no est; en les nostres mans el 

i:gim social, i nosaltres volem fer un petit 
tanteig en les solucions que es proposen, en totes les 

- 
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parts del món, també ho podem fer sense sortir dels 
límits de les nostres funcion6. Podem organitzar sub- 
sidis, sí ; podem organitzar subsidis, podem propug- 
nar per a la solució mgxima, que 6s aquesta: la re- 
ducció de les hores de treball. Podem fer aixb; perb 
aixb ho podem fer dintre de l’esfera del Govern de 
la Generalitat i sense necessitat de crear organismes 
especials que vindran a dificultar la solució del pro- 
blema, perqui: demi ens trobarem en qu& tindrem la 
plenitud de les funcions ordenades de I’aplicació de la 
llei del treball i es lliurara a vosaltres mateixos una 
quantitat d’organismes que poden venir a col.laborar, 
no solament en la tasca preparatbria d’estadística i 
d’informació de les es necessiiries per a compren- 
dre serenament aqu problema, sinó que a més pot 
ésser un remei i, creieu-me, de molta utistat, perquk 
en aixb sí que vull dir que tinc alguna rni:rit, perquk 
alguna fibrica de Catalunya s’hauria tancat si no ha- 
guéssim solucionat el conflicte, i alguna f ibrica de 
molta importhncia hauria redu‘it la seva producció s‘t 
no li haguéssim facilitat el camí per a no fer-ho. En 
aixb sí que tinc algun msrit, i perdoaeu que ho 
digui. 

El Sr. CONSELLER de Treball i Obres Pú- I 
bliques : Ningú us l’ha regatejat. 

EI Sr. SERRA I MORET: Crec que més 
que res, en aquesta funció de treball hi ha d’haver 
aquesta tasca de previsió, aquesta tasca de pre- 
visió constant que és missió de la Conselleria de 
Treball. Jo així m’ho imagino, i no us ho pren- 
gueu mai com una insinuació de llifó. 

El Sr. CONSELER de Treball i Odres Pú- 
bliques : Jo de V. S. sempre rebo les lligons amb 1 
molt de gust. 

EI Sr. SERRA I MORET : Jo imagino aixb 
com una tasca per al dema, com un trebdl de pre- 
paració, per si es pot evitar que els problemes 
s’agreugin. Penseu, sobretot, en el que pot ésser 
el desenvolupament complet a Catalunya de les 
assegurances socials. E1 senyor Conseller de Tre- 
ball pot molt, i és per aixa que confio que amb la 
vostra activitat i la del Govern de Catalunya, 
portada a altres ordres, Dot tenir l’assaig tota 
I’eficAcia ’que és d’esperar. Per6 per aixb desit- 
jaria que aquest Projecte no passés endavant,, 
perque no us far; cap favor ni us donar; cap gN- 
‘ria, i jo desitjo la vostra glorificació ben gua- 
nyada. 

El Sr. CONSELLER de Treball i Obres Pú- 
bliques : No aspiro a tant. 

El Sr. SERRA I MORET : I espero que ho 
feu amb la visió clara de tots els problemes que 
teniu subjectes a la vostra atenció. Aixb és el que 
jo desitjo, i, sobretot, que es perfilés des d’ara 
no solament la inicitiva necessaris per portar al 
convenciment de tots que cal d’una manera ri- 
pida a. la reducció d9 la jornada de treball, aquí 
i a tot afreu, per6 comengant per casa nostra. 
Jo desitjaria que es perfilessin les gran linies de 
l’asseguransa social, per tal que to t  el poble 
catala estés ben garantit, ben unit i ben pre- 
vingutS i es salvés de Eotes les grans contingtn- 
cies adverses que li Fuguin sobrevenir, i una de 
les quals és aquesta : que si ara té caraeter ex- 
traordinari I’atur for&, no el veiem quan e1 
té benigne, per6 és sempre igual digne d’a-, 
tepei6. 



punt de mira, i 
perdre, perquP 

all ,i Obres Pú- 

Breus paraules, per- 
prendre la discussió. 

E1 Sr. CONSELLER de Treball i Obres Píí- 
bliques : Breus paraules per a contestar els elo- 
gis ir6nics que m’ha dirigit el senyor Serra i 
Moret, el meu antic amic senyor Serra i Moret. 

En quant al fons del problema del Projecte 
de Llei que es discuteix, la Comissió li contestara 
oportunament. Altrament, jo he de dir al senyor 
Serra i Moret que sempre i en tot moment crec 
jo que m’he produ‘it amb una mod&stia innega- 
ble. No he preí& mai espetarrar ningú amb cap 
idea genial, perque estic convensut que no sóc un 
home d’un talent extraordinari, i, per tant, com 
que em reconec així crec que ja és alguna cosa 
el que tingui aquest comeixement de mi mateix, 
cosa que altres no tenen i els seria molt convenient 
saber-ho. No obstant, he de reconPiyer el talent 
superior de l’amic senyor Serra i Moret, i en dir 
aixh no hi poso cap ironia, sinó que faig justícia 
basada en els molts anys que ens coneixem. 

He de dir respecte de l’existhcia o no exis- 
temia del Departament de Treball, que no re- 
corda exactament les paraules que vaig dir, per;) 
sé bé que, si en les meves paraules no hi ha elo- 
qiiencia, en canvi, no expresso mai res que no 
vulgui dir, i tinc, per tant, el convenciment que 
no podia dir ni una sola paraula que pogués &ser 
molesta per al meu antecessor al Departament 
de Treball. No tenia cap interPs en molestar-lQ. 

RespeGte al seu olferiment que m’ha,via dit que 
em donaria tolts els antecedents del Departament 
i que no havia anat a cercar-los, jo he de recor- 
dar al senyor Serra i Mbret que per aquells temps 
es discutia 1’Estatut a Madrid i ell, colmplint amb 
el seu deure a les/Corts Constituents, era difícil 
trobar.10 al seu despatx i en distintes olcasions 
- el senyolr Comoirera potser ho recordara - el 
meu Secretari va intentar parlar-li, sense que po- 
p e s  aconseguir-ho, ja que es feia molt difícil 
pels molts i importants assumptes que havia d’a- 
tendre. 

A més, hi havia per part d’algun amic de la 
Unib Socialista de Catalunya - i encara hi  és 
avui - un aspecte personal contra mi, i en canvi 
jc no sé que els1 hagués fet res, p e r q d  jo nn tinc 
interes en mollestar ningú, per6 entre els elements 
de la, Unió Socialista de Ca,talunya,, noi sé si avui 
n’hi ha algun encara - jo hi tim excelknts amics ; 
a més del senyor Serra i Moret i del senyor Fron- 
josa -, hi havia elements que havien declarat una 
mena de baicot a la meva a,ctuació al Departament 
de Treball, i arribat a aquest cas ja creia que el 
millor era quedar-me al meu Departament i fer 
la meva tasca amb molta humilitat i amb molta 
modestia, tant coim m’escan a mi, noi amb idees 
retumbants, perd complint amb la meva missitx, i 
els periodistes ho saben perfectament, saben ells 
que jo noi he anat mai al seu darrera, sinó1 que 
han estat ells que malt amablement m’han dema- 
nat algunes explicaciolns sobre el meu Departa- 
ment i ja sempre he f ltar que l’únic 

l’avansat de l’hoca. 

que m’interessava era dedicar-me a les meves 
tasques. 

ra i Moret retreu el d 
jo recordo quan vaig 
que si el doctor Martí 
moments, creuria que no hem 
brasas i ‘dir que estudiarem el 
tant no1 fer res. E1 doctor W r t  
nhmic, troblaria molt bé que si noi veiem la, mane- 
ra  de solucionar-lo, seria partidari de qu2 fessdn 
tat el possible i el Piwjecte que el Govern ha pre- 
sentat al Plarlament t C  aquest objecte. Piresentar 
un Projecte que sigui la iniciacib que permeti es- 
tudiar la fór’mula per a arribar a la solluciih. Es 
aquest l’objejctiu del Projecte : acordar nosaltres ; 
que ja en parlarem quan ens reunirem i ha toma- 
rem a veure i estudiar. B e c  qug el doctor Martí 
i Julih hi estaria d’acwd ; si na hi estigués d’acord, 
jo, pler iinica vegada, em sublevaria contra el mes- 

to- 
tes les colsesI, per6 treballant, fent feina, la 
marxa. 

El Sr. PRESIDENT : Resta suspesg aques- 
ta discussió. 

Fetes aquestes manifestacions, 

tre i jo recordaria que podem m a r  estn 

Lectura d’una proposició de Llei de la Minoria 
d’Uni6 Socialista de Catalunya, r$€erent a les 

Cambres de la Propietat Utbana 

E1 Sr. SECRSTARI : aReunida la Cmisssió 
Permanent d’aconmnia solta la presidcncia del sa 
nyoir Joan B. Soler i Bru, actuant de Secretari ei 
senyor Antolni D& i Arxé i amb assistencia, dels 
Vocals senyors Talla,da, Vidal i Guardiola i Col- 
molrera, ha prolcedit a estudiar la prqwiciir de 
Llei que amb data I.’ de mars del coiry:.nt any pre- 
senta a la Cambra la Minoria d’Uni6 Swia1istr-r 
de Catalunya, signada pels Diputats senyors 
Froinjash, Ruiz i Folnseti, Commera i Gerhard, 
acordant l’autoritzacitx de la lectura a la Cambra. 

Palau del Parlament, 3 de maig del 1933. - 
El President, Joan B. Soler i Bru. - El Secre- 
tari, Antoni Dot i Arxé.D 

<<Els Diputats que sotasignen tenen Shonor de 
sotmetre al Parlament de Catalunya la següent pro- 
posició de Llei: 

Des de la publicació de la present 
Llei al Butlletí Oficial de la Generalitai de Catalunya 
deixari de tenir el caricter d’oficialment coiistitui- 
des o organitzades totes les Cambres de la Propietat 
Urbana radicades dintre el territori de Catalunya. 

Les Cambres de la Propietat Urbana 
existents a Catalunya estaran sotmeses d’acord amb 
l’article 39 de la Constitució de la República a les 
disposicions de la IJei d’Associacions de 30 de juny 
del 1887. 

Article 3.’ Resten sense vigencia al territori de 
Catalunya el R. D. de 16 de juny del 1907, el R. D. de 
10 d’octubre del 1907, laR. O. de 15 de febrer del 1928 
i quantes disposicions s’oposin a la present Llei. 

Palau del Parlament, I.’ de mar$ del 1933. - 
Carles Gerhard, Estanislau Ruiz, J. Fronjosi i J. Co-’ 
morera., 

E l  Sr. PRESIDENT : Eassarh el dictamen 
a la, Colqissi6 corresponent. 

Article I.’ 

Article 2.” 

/ 
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ORDRE DEL DIA 
per a la sessió de dimarts 

cs, i preguntes. 

feta a 1’Ajmtament de Seu d’Urgel1. 

de la Comissi6 sobre 1’Estat 
lunya. 

de la Comissi6 sobre el Pr 
un Institut contra 1’Atur for  

(S’aixeca la sessió a do 
minuts de  la vetlla.) 

4. Colntinuacib de la di 

2. 

3. 

Interpellació soibry una visita d’inspeccit 

Continuació de la discussió del dictameq 
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